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Нашитѣ мнѣнія изсказаны въ пьрвый- 3^гь ни членъ по темљгж на реФормытѣ ІЗЛе са аресали на нѣкой отъ пріятели- ' 'ѣ ни читатели. Това ный прѣдугади йЧмы и прокобвхмы си го даже. Ный ?гЧмы дозели за това іг задоволство па ,Я8)НѢЗИ на които е по-пріятно да са о ,ігілакватъ, отъ колкою да съзнавагъ юбственнытѣ си недостатки, но това іи не прѣче да осганемъ при пьрвы 08?ѣ си мнѣнія и да повторимъ и днесь 
іи fine да кажемъ че, ежщноегьта на ра- Гадотштљ въ отношеніе на реФормытѣ Шстои въ процесъгъ на съзрѣваністо ^; іа съвѣстьтж у народытѣ.Прѣдъ видъ на заявенытѣ толкозь ^лкърбны и сьрцдераздирающы оплаква- »і-іія ный не можѣхмы да едьржимъ не- ’^«одованіето си противу собственпжтж ;®апіж мьршавость и некаджрность, а га^ще повече къмъ немареніето пи и не Вд|ростіітелнжт,ѣ онжзн у насъ апатііж імъ всичко що може да послужи за Йфодобряніѳ па нашето състояніе и чшри сжществующитѣ по беззначителпы Установленія, а толкозь повече при іакваньето на това продобряше отъ ьджщы новы прѣобразованія. Това е Ј^шето прѣгрѣшеніѳ.I Не по инатъ па нѣкого, за да по- іжемъ че но са намѣрвамы на едно нѣяіѳ съ него, както си позволили
зі ар

да мудрувагъ, (далечь отъ васъі 0Гзквазь мысъль а еще и въ таквозь іа дно врѣме като днешното); а отъ дъл- Опжо-прочувствуванж длъжность къмъ ’ ьіродътъ ни, каю съзпавамы всичкж- важность на тжзи длъжность, а пай ІІГІИколэче на този часъ, когато го намѣрва- наигЫ далеко да не отговаря на товаірмзето изискува ш,;'оложеніето му, ізгънемъ прѣдъаік 1
отъ нею врѣмего и ный посегнжхмы да очитѣ имъ неразгър- страницж отъ кричи-а Г(жтжтж до сегаь Тіытѣ на неговытѣ страданія. Злѣ ли смыітеггорили? Не е наше да еждимъ за іваіЬва.1С1 Ный не можахмы да останемъ съ

ea
rn1ітворены очи прѣдъ положеніе™ наI ЗЈарода си. Не смы искали да галимъшникого, а еще но малко своитѣ си за ь’цедушіето имъ во всяко отношеніе. ЙЙова може да не угодява па нѣкой MLІИ да ны излага на тѣхното пеблагово- Jenie; нѣма що да сгоримъ: ный о- ірі мчаны народътъ си тъй, щото за до- «•міото му да но щадимъ себе си отъ шщо5 ни отъ самжтж му еще умра- Не търсимъ да угодявамы никому зіІйто да заслѣнявамы народътъ въ не- лДостаткытѣ му отъ суетно желаніе да '^блеснемъ съ велерѣчивы но тощы Фра- ' Прѣдлежи да ны разбержтъ а еще «овече да ны послужатъ, и тогазь пе то;^іѣдамы какво ще кажжтъ за пасъ;
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смы са старали и ще са стара- да бждсмъ ако не краснорѣчивы, колкото другы, а то убѣдителиы до ! колкото можемъ.. Въ пълно съзнато на положеніе™ 'а народа, свѣстявапы отъ оцѣненіе-ігиіо на обстоятелствата ный не можемъ ,ІІ1Т° Да шепнемъ ни то явно да гово- I ъ на оародътъ си освѣпь онова киЈ0®™ намѣрвамы за полезно и спаси- }Ниі';8-Шо, а пьрвото отъ това е: да не уй Ыѵли той че съ оплакванія само щеіИ -оже да постигне щастіе и благоден-
ДРУ

іост° 
рЯѢ

ріе, ако не хване закопнытѣ наистинж- |° по дѣйствителны срѣдства за про- рбряіііе на състояніето си. Не вся-|бЙ който плаче и работж вьрши.I Не ѳ нито да са оплаквамы, пито р са залъгвамы. Никой не може да ^іори правдивостьтж на онова изрѣче- 1е, че всякой человѣкъ было или ва
Мъ е ковачь на своіжтж си здоче-

ВѢСТНИКЪ ЗА НАРОДНЫ, ПО.ШТИЧЕСНЫ И КІШІКЕВНЫ НОВИНЫ

Спомоществованіята почнуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ.

Пспращанытѣ за обнародванье статій t 
доппекы на задъ са не вращать.

стинж или доброчестинж. Това не е отъ прьстіе изсмукано, то е извлечено отъ освпдѣтелствованіяга на псто- рііжтж. Разгърнѣтѳ поучителнытѣ страницы на тжзи светж книгж и вы ще видите спасптелныйтъ тозь урокъ.РеФормытѣ сж нуждны наистинж. и неотложимы, по прѣди всичко нуждно е помрьднувапіе на духътъ у н-селе- ніята, нуждно е съзрѣвапіе на свѣсть- т<ѵ> и нравственно повишеіііе у народытѣ; безъ това нищо не може да бж- де. Каквыто реформы и да са въвеж-датъ, каквыто усилія и да гать за приложеніе™ имъ, може стаіыі и не мбже са ако населеіііята си оставятъ
са пола- пи іцо не извърши въ скот-[ствепното си състояніе. При таквозь едно състояніе и пай хубавытѣ реформы ще си оставитъ всякога «черно слово на бѣло книжѳ» а чернытѣ тѣ- гла ще сж всякога единственна га у часть па несъстоятелнытѣ населенія. Наумѣте си ако іцѣте въведе ннытѣ до ееіа толкозь и таквызь хубавы реформы у насъ, прѣсмѣтнѣте и положен- нытѣ до сега усилія отъ страна па правителството за тѣхнытѣ приложенія, па турѣтѳ ржкж на сьрдце и ка-жѣтѳ ни, не юхъ ? Не са това въ едно завидно отъ Това показва

отидохж ли всичкы на ли намѣрвамы и подирь положеніе много по новъ каквото смы были? очпвѣстно че безъ зрѣ-лж свѣсть, безъ душевая, якость у 
народытѣ да стоятъ за оздравеното тѣмъ отъ закона гражданско право тѣ не могжтъ да иматъ никакво право.Паистипж олова, което пай много м >же да спомогне за продобреніе на състояніето на който и да е народъ cm законытѣ, конто могжтъ да свьр-1шалъ коны, сила, нжтж

дсбрж работж ; по и самытѣ за-колкото хубавы и да ако сж лишени отъ мощь на народытѣда могжтъДобрытѣ въ ржцѣтѣ ржцѣтѣ на
да са ослапятъ, законы ста ватъ

сж, не сж 
нравствен
на ВОІйіТО

по добрына свѣсны гражданы, въ несвѣспы гражданы и до-брытѣ законы ставатъ нехвелиты еще 
и причина на злостраданія. Не смы ли имали и нѣмомы ли ный добры законы, а защо смы пристигнали въ едно таквозь лоше състояніе, не отъ това ли защото смы были и смы лишены отъ изискванпытѣ нравственны прѣи- мущества ?Существующптѣ закопы лоши ли с«т. ? Не можаха; ли тѣ да послужатъ въ благо на населеіііята ? Не съ цѣль ли за това сж издадены? Но какъ става това че тѣ напротивъ са виж- датъ като послужили на зло? Какъ става чѳ отъ тѣхъ са приложи всичко онова коею служи за отяготѣніе на населенія™ а пищо почти оіъ онова което служи за облегченіе? Ако прак- тикувамы ный и съ бждущитѣ новы постановленія толкозь колкото и съ вѳтхытѣ, въ роіж ползж ще ни бж- джтъ тѣ?Но като говорихмы и по прѣди ии сега еще въ единъ такьвъ духъ.ще каже че ный смы противу очак- ванытѣ еще новы реформы ли ? Не дай Боже! Ный казахмы това и повврнж- хмы са и днесь пакъ на ежщото, за да оправдаемъ свойтъ взглядъ и да кажемъ еще веднъжь на нашитѣ, чѳ

) тжзи мѣркж, хората всякога ще to избѣгватъ.He смы ни най малко противу ре- • Формытѣ, напротивъ ный изсказвамы пай I искренно™ си желаніе да бжджтъ тѣ, новытѣ рефорпы, честпты за гражданы- тѣ, честпты за селенытѣ и изобщо за , всичкытѣ населенія на общото наше отечество, както и за дьржавЖтх,. Дай Боже, да произведжтъ тѣ всеобщо задоволство между владѣющи и владѣе- мы. Но, вѣ'рвайге, любезны сънарод- ницы и съотечественпицы, вѣрвайте и не дѣйте забравя че въ смотреніе на тона много зависи и отъ пасъ, отъ нашето дьрженье и обнасяніѳ, отъ нашето пост.ъпваніѳ, отъ нашето завземаше за тѣхното приложеніе.Ако ный бждемъ каквыто смы были пакъ това, нѣма сумнѣніе че и по- вытѣ реформы ще бжджтъ пакъ това каквото и ветхытѣ — мрьтва буква. Нито облегченіе нѣкое ще видимъ, както го желаемъ. Слвдува прочее че пай пьрвото и пай главното е — но вытѣ реформы да са придружаватъ съ новж практикж; не бжде ли това, всичко е напраздпо.Който мысли че само реФормытѣ ще ны направятъ чсститы и доброчесты, той са лъже. И новы реформы да сга- па>тъ и при ветхытѣ да си останемъ, работата зависи повече отъ това, какъ ще въелрактикувамы ный существую щытѣ постановленія. Ето всичко. Да іірѣдпоставимъ че ный и за напрѣдъ ще си останемъ пассивны въ отношеніе на приложеніята па реФормытѣ, какво ще изльзе пакъ отъ тѣхъ ; не туй ли което и отъ досегашпытѣ ?Съ яснж совѣсть на своіжтж морал- нж отговерность и на своЈжтж свет.т. длъжность ный трѣба да учиствувамы до колкото оть насъ зависи за приложеніе™ на сжществующытѣ и бжду- щы реформы, а това ще улучши не

И вече не е тайна п скрита работа за императорското правителство тази поразителна и ужаептелна картина ! Не е вече непознатъ гръмовптыйтъ плачевенъ гласъ койю са истъргнж изъ гжрдытѣ на всичкы чувствителни Бъл-тары и който выка : 
невиннытѣ; защита 
ботливо населеніе !Было какво и да

справедливостъ за 
за мирното и ра-

было, а станжло-то, макаръ по единъ иеобмисленъ ижть, силно исказваньѳ па положеніе™ въ нѣколко мѣста на областитѣ сж пай лоіпъ бѣ.іѣгъ чѳ злоупотребленія™ сж грамадны, че страданіята сж несносны и че притѣснепыйтъ търси по охоленъ животъ. Единъ высочайшій актъ даже припозна самъ това положеніе. Токо тъй тозп актъ по прѣпоржчп паи строго на главнытѣ впляеіекы управители защитж и справедливость за обпденпо то населеніе, силно наказаніе за зло- употребителитѣ и за іірѣетжіпіицытѣ. Но онова което бѣ достойно да са з.і- бѣлѣжи пай много въ тозп актъ, то бѣ онази высоко справедлива воля на императорското правителство, която даде Формално пристжпъ при себе за всичкы жалбы й тжжбы, за всичкы оплакванія, за всичкы исканія.Това е така. II населеніе™ въспол- зувано отъ тжзи высокж воліж но са забави да са отнесе чрезъ своя пай правъ посрѣдникъ, чрезъ печата, до онова высоко мѣсто, дѣю навѣрно са за- .ипмаваіъ съ оплакващата на едны и съ злоупотрсбленіята на другы. Оплакващата сж зетп или ще са зематъ во вниманіе, както са говори. Но пма отъ тѣхъ много конто въ шумнжтж глут- нпцЖі на изсказвапіето или са но чу- ватъ никакъ или са пе дочуватъ. А длъжность па вѣстшікаринае, като покаже тѣзи оплакванія усамотено, като гы предеіави по блѣскаво, да направималкошенноЕтоный и
и онова което не зависи съвьр отъ насъ.какво смы искали да кажемъ какво казвамы и днесь по въ-просътъ за реформыіѣ.

Богъ высоко, царь далекоНе веднъждь смы издигали ный гла са си и призовавали смы императорското правителство да обьрне едно най серіозно вниманіе вьрху сьрдце- раздирагелнытѣ картины, които пи представляватъ много мѣста въ нашето отечество,Това ный не смы прѣстанжли да правимъ по длъжность, като знаемъ че вѣстникарската служба по между другытѣ си длъжности пма и тъзи да бжде посрѣдникъ между народа и правителството.Като посрѣдникъ между парода и правителството ный станжхмы и про- дължавамы да бждемъ отзивъ на онѣ зи кански писъцы, па онѣзъ нечувани тѣглила и па опѣзиотчаятелны стенанія, конто са разлѣгцжхж по цѣлж- тж повьрхнинж. на Балканский полуо стровъ, и които чути, дѣто трѣбашѳ, предизвикаха дѣйствителны мѣркы, конто ще са зематъ пли са размышлява да са зематъ.Като посрѣдникъ между народа и правителството ный показахмы на ван- далекытѣ варварства на забтіетата — тѣзи тирани по селата; — на продер-не трѣба да са намѣримъ и прѣдъ но вытѣ реформы както и прѣдъ ветхытѣ. Прѣобразованія и постановленія как- злпвьпѣ злодѣйства и развратничества, выто и да сж, могжтъ да бяджтъ това които са правятъ направо пли косвен само каквото гы хораіа искатъ да бж- по отъ иѣкои долни чиновницы; и па джтъ. Руссо ѳ казалъ прѣди сто и всичкы ужасны злоупотребленія, които толкозь годины: Никога нѣма да бжде смѣятъ да пзвзршватъ въ областитѣ добъръ уставъ, до когато законътъ не оиѣзи, на които въ ржцѣіѣ пма власть - ---- ----- I лг* ПЛ «ипипПОП’Т ATL ТІРСТовладѣе сьрдцата на гражданытѣ, за
щото додѣто законътъ не дойде на

но които са подиграватъ съ нея.
* - # 

*

да са зематъ подъ по 
■а-Е, добрѣ! Пма което е забѣлѣжилъ

серіозно вниманіе
іі-едпо оплаквапье всякі-й редовенъчптаIель на допискытѣ изъ българско. Това оплаквапье са исказва отъ всичкото селско населеніе по областитѣ.«Ный ко познавамы турекыя езыкъ, казватъ христіапскытѣ жители въ селата, а въ еждилищата ный смы принудени да са еждимъ на него. Арзу- халитѣ (прошепіята ни) трѣба да бж- джіъ по турекы, а ный пьрво, поможемъ да са искупимъ отъ арзухалъ- 

кятиби, второ пе можемъ да му расправимъ правото и исканото си, а трете, ако умѣемъ да му расправимъ по нѣкой начинъ, ный не знаемъ какъ той направя нашето прошеніе, а знаемъ само че написано споредъ негова произволъ васъ ны пспжждатъ изъ еждилищата а много пжти ны и скривя ватъ.»Кой о прочее цѣрътъ на това зло, отъкоето страда населеніе™ ? Пекаоставимъ селенытѣ сами да говорятъ за себе си; «Ііозволѣте ни, казватъ тѣ, позволѣте ни да са еждпмъ въ еждилищата на този езыкъ, който про- умѣвамы; позволѣте пи да поднасямы жалбытѣ си па този езыкъ, който знаемъ».Късъ ѳ отговорътъ иасѳленина; но той е тъй ясенъ, щото нѣма потрѣба отъ поясненія. Нѣщо повече. Неговото исканіе не е несъгласно съ справе- дливжтж волнъ, па Н. И. В. Султана, който повелява да са даде пристжпъ за пай лесното израженіе па оплаква- піята на подданницытѣ му.*Прѣмного ще са зарадва населеніе- то, когато види чѳ са испълпява това негово най го.іѣмо желаніе; тѣжи му днешно го положеніе на работытѣ; тѣ-

жи му до нѣмай-кждѣ. По какъ да си отвори устата, прѣдъ кого да пзлѣзѳ и кой ще го чуе?Селянппътъ пма да і.рави нѣкоіж тж- жбж, нѣкое оплакваше. Мжчно и тежко му е нему; жално и скърбно му о на душжтж и той желае да са прѣд- стави па еждъ, да потьрси правото си и заіцптж въ законытѣ. — «Пощо, казва сп той; практпчеекыйтъ урокъ е напредѣ ми и азъ зпамъ, чѳ залудо ще сп губіж деньтъ подиръ ежда. Пьрво тамъ на еждилището нѣма да ма разбержтъ, защото да расправіж по турекы азъ не могж; второ, тамъ въ еждилището нѣма ни единъ хри- стіенпнъ, който бы симпатиралъ на моіжтж участь; третео, кой знае отъ членоветѣ па еждилището да ли не ѳ нѣкой пріятель или роднина или покровитель на опогозъ противъ когото азь ще са тжжж?» — II става му по тежко и по жално на сѳлепппа, и от- чаятелпы въздишки го посѣщаватъ и той токо прпповіаря бащинжтж си фіі- лософііж : Богб высоко, царь далеко.Но не е вече далеко царьтъ! Или колко и да ѳ далеко, той ѳ готовъ да чуе и сиромаха и богатыя, и селѳпп- па и гражданина, всичкы обидепы и потисканы. Пжтьтъ сотворенъ отъ самжтж воліж на Султана ; пжтьтъ ѳ отворенъ и всякой може да потьрси средство да са приближи до прѣстола му, да му поднесе своитѣ праведны опла- кванія и да потьрси исцѣленіе на бол- нытѣ си.Колкото за насъ, въ този случай ный спѣемъ по длъжность да пздигпемъ гласа си и да поднесемъ предъ позѣтѣ на Осм.піскыя владѣтель това справедливо исканіе на неговытѣ хрисііянскы подданницы. Толкозь повече, чѳ и споредъ пасъ туй средство ѳ единственно™ което може пай лесно да спомогне за утвьржденіето па желае- мытѣ прѣобразованія и да въдвори необходимото и спасително довѣріе между владѣющія и владѣемы.
Казватъ, че Ц. Правителство между другытѣ различны прѣобразованія, конто прѣдпріема, щѣло да опрѣдѣли и даже опрѣдѣлило вече за нѣкой мѣста прокуроры при еждилищата.Ный, конто смы въ състояніе да усѣщамы пай много пеобходимостьтж за прѣобразувапіето па еждилпщнжтж системж, по можемъ да по отдадемъ приличныйтъ дапъкъ отъ иризнател- ноегь на Ц. Правителство за грйжжтж му да искорени злоупотрсбленіята, които сж са вгнѣздпли и въ еждилищата; но вь ежщото врѣмо пека ниса позволи и да положимъ смиренно забѣлѣжваніо на на конто трѣбва.Прѣобразованія ставать, изпекватъ интервентѣ на

едно паіпо вниманіе™
защото гы дьржаветж,и пуждытѣ на населеіііята; но за това трѣбва тѣзи прѣобразованія да ог- говарятъ колко го е възможно точнопа пуждытѣ, конто гы прѣдизвикватъ,за да могжтъ да произведетъ всичко-го количество добры и полезны слѣд-тствія, конто са платъ прѣдъ видъ. Нека пи са позволи обаче да кажемъ,

че прѣобразувапіето римъ, по пи са чини квозъ естество. за което го вода е отъ так-
Опрѣдѣленіето на прокуроры при- еждилищата само по себе е одна изрядна мѣрка и пай способна да оздрави испълпепіето па закопьпѣ; по страхъ ны о да не бы тази мѣрка, по причина па исповѣдуемото нѣиа- пье хора съ іізпекванытѣ качества, да срѣщне въ приспособеше го сп необоримы прѣчкы, особенпно ако са не земѳ грижа да бжджтъ и тѣзи чинов-
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ницы съ твьрдъ характеръ и отъ вся- коіж народность безъ различіе на вѣра’., іі ако са не земжтъ серіозны и практически мѣркы за прѣставаніето на подкупуваніяіа — руіиветитѣ.По наше мнѣніе цѣльта, коньто гони правителството, въ днешнето състоя- ніс на работытѣ може са постигна', най сполучпо, ако са положи една се- ріозпа контроля за точното исполненіе па законытѣ по другъ по практически начинъ, поне за сега, а тозъ начинъ може, на примѣръ, да ба.де слъдующый :Да са опредѣли по одна смѣсена комисія въ сѣдалнщето па всякой виляетъ, която да ба.де натоварена и да бл.де обличена съ потрѣбнлтл власть да с.т.ди чиновницы и сждім, които са обвпняватъ отъ нѣкого въ злоупотребленіе, и да са издаде особенъ законъ, кой іо да запрещава опрѣдѣле- ніето пзпово па с.ъщжт.ь или на дру- г.т> служба на единъ чиновникъ, Кейто е осжденъ веднъждь за злоупотребленіе, а тѣзп смѣсёны компсіп да са съставляватъ и подновяватъ всяк ъ го- дпнж. отъ почтенны и независимы хора, като са избйратъ половината имъ членове Мюсюлмани отъ надлежното ви- ляетско началство, а другата половина Христіане да са избира отъ прѣобла- дающжтж въ виляета народность отъ черковното па тязи народность началство, а прѣдсѣдатель да бжде вед- пъждь Мюсюлманинъ п веднъждь Хрп

нето и отъ сам.ьтж Россівж. самоволію, бълнуватъ всеобщо вълненіе. Даже и ако да са прѣдположи чѳ Россія бы ( поискала за минутж да са отстрани (отъ благоразумията политика, коіято

стіанипъ наредъ; не ще обаче ни дума че ный разбирани да са оздрави съвѣстното пспълпепіе на рѣшенія!а па тѣзп комисіп.Ный ще свьршимъ като забѣлѣжимъ, че тази мѣрка е, която пай здраво може да вд.т.хпе довѣріе въ пемюсюл- манскыіѣ населенія за вѣриото испъл- неіііе па прѣобразованіята и па зако- пытѣ, конто са издаватъ въ видъ на продобряваиьо на състояпіето на па- селеіііята.

а русското съобщеше не е нищо друго освѣнъ едно просто изложеніе, кое- то служи за пстълкованіе отъ сіраи.ъ на русското правителство къмъ рус- скыйті народъ за сегашнжтж му по- литикж.За да разберетъ нпшптѣ читатели добрѣ па каквы данни са основава турската журналистика та изважда гор- нитѣ заключенія и за да си състави едно по точно мнѣніе за разиыіпленія- та й вьрху настоящето положеніе на Истокъ, прпвождамы тука нѣкой у- ломкы отъ политическите пейны обозрѣнія и особенно това що са касае до судбинљтж па Отоманскљтљ Им- періііѣ.Тъй Басхретз въ политическото си обозрѣніе отъ мии.т.лый четвьртъкъ бѣ лѣжи, че смущеніето което распръсн.г. въ духовегѣ послѣдняго екопомическа мѣрка на Высокій™ Портя, са наслѣди отъ тпніиній, слѣдствіе па право- мысліето, или по добрѣ па това дѣто съ безпристрастіе са пспытах.т. с.іѣд- ствіята на т.т.зи мѣркж, а туй си мнѣніе той основава па повышеніето къмъ което клонойтъ отъ нѣколко врѣ- ме па самъ турскытѣ Фондове, съ исключеніе на единъ само день, и то по слѣдствіе на единъ лъжовенъ телеграммъ.«Единственнаго нѣщо което може да даде д 'хватк.т. на непріятелитѣ на

слѣду ва огъ цѣлы двалесеть годинына самъ, пакъ е гвьрдѣ вѣроятно че двамата нейни съюзници Австрія и Германія не само не быха> іж послѣ- дувалп въ единъ такъвъ опасенъ пять, по и бых.ті са съпротивили, по сам»- тій прост* причиня, че Германія нѣма пито да са ползува отъ смутове въ Истокъ, га Австрія намѣрва за но интересно развптіето па пріятелскы между насъ и нѳігй сношенія; цѣщо, коею явно показа па дѣло, пьр'но и пьрво като склони да са съединіійтъ пейны- ■іѣ желѣзны линіи съ нашитѣ, и послѣ като употреби всичко за да улесни въ кржгътъ па законното дѣйствува- пье на нашето императорско правителство ограничваньето на смутоветѣ въ Херцеговина.Колкото за Англіей и Фраицж, тѣ имійтъ доволно пнтерессы въ Истокъ, а тѣхпата отцепрѣДанпа политика имъ запрещава да ставятъ едно съ Россіыі за ос.т.іцественіето па продерзлпвы бъл нуванія. Отъ горнитѣ достатъчно сдава явно че Россія бы останжла безъ съюзници въ случай ако поиска да са намѣси въ псточпытѣ работы. А сама ішщо не може да стори, защото войската и не е добрѣ организувана, и освѣнъ дова, днешната й военна

безпокой тойзп турекый вѣстникъ, и то е словото па Лорда Дерби за работытѣ на Турціей.«Пѣной сп, казва Вакхтъ. зехя причиня отъ словото па Дерби за да докажетъ че отцепрѣданната политика на Англіей са е промѣняла. Туй слово което дойде слѣдъ миогошумното русско съобщеніе, показва нѣкакво съ- гласіе въ мнѣпіята между англійский- гъ и русскый кабинеты, или поне като са земе за певізможно едно таквозъ съгласіѳ, туй слово може да са смат- ря че е тѣсно свьрзапо съ русскыйтъ циркуляръ. Колкото за съобщеніето, чудно пи са вижда какъ са памѣрихж человѣцы конто да повѣрватъ че туй съобщеніе е едно изевлепіѳ къмъ Ев- ропя за едно бядуще памѣсваніе рус- ско за христіанытѣ на Истокъ. Дип- ломаціята е едно искуство за крыянье и лъганье, и никогажь диплома: инътъ не ще каже : < Имамз намѣреніе даса намѣсія рѣшително въ источныйтъ въпросъ. «Иригопівѣте са». Споредъ н .съ чрезъ горнего съобщеніе русското правителство е имало намѣреніе да уталожи папславистическото кипѣніена духоветѣ и да каже на пародытѣ си че благоволи наистипж къмъ хрп- стіанытѣ па Истокъ, но че отъ положеніе™ сп, въ което са намѣрва. о- свѣнъ туй благоволеніе нищо друго не може да имъ даде.3 іайно е че Россія е много по до-
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Турската журналистика.

Много и разповпдни слухове са раздадох.?, въ послг.дпе врѣме, както е извѣстно, които смутихж общото мнѣніе празмьрдахлі вспчкытѣ политически умове. Тѣзп слухове са вьртѣхат главно около рабогытѣ па Истокъ, и, основни пли не, тѣ занимаха» доста вспчкытѣ разреды на обществото; п при всичко това турската журналистика остана» хладнокръвна спрямо тѣзп слухове; едиамъ огъ нѣколко дни пасамъ тя почна» да исцытва до колко тѣ можаха» да бждаггъ точни и до колко миогошумното русско съоб- щеніѳ е важно. Споредъ тхзи журналистика работытѣ на Истокъ не ся изложены на нѣкаквж опасность, об-

Турціія'і, прилага Бас.х.ретз^ за да ип- трпгуватъ противъ неі.й и да раздавать хы.іяды отвратителни слухове сљ Херцеговипскыіѣ смущенія, конто о- баче сж. іъй ва опаданіе, щото тамошното възстапіе изгуби всичкята» своіяі серіозпость. Вслѣдствіе па зи- м.йтж. възстаннпцыті;, като не мог.т.тъ да прѣзимуватъ, по горытѣ прибѣгватъ отъ врѣме на врѣме па чужд.т. земі.й; одна голѣма часть отъ възстанжлитѣ домочадія са завращатъ вепрѣ1 танпо въ огнищата си, а оставятъ обржжени само оныя конто имжтъ суетны надѣ- жды; по и тѣ, Като глѣдатъ владѣю- щ.т.тя въ ЕврЪпій миролюбива поли тпкж, почішхій да са отчайватъ,- само миогошумното русско съ( бщепіе гы насьрдчв,1” което съобщепіе'послужи ва нашптѣ противницы за пзм слянье на отвратителни интриги. Нашити са смутпхій безъ врѣме, като помислиха, че Россія пма намѣреніе да ввьрли на средь вазиваемыйтъ Источенъ въпросъ. Истина е че отъ 1870 л. центръгъ на европейското равновѣсіе са прѣмѣсти, но никакво промѣпеніе не стан.т. отъ това въ общыйтъ ходъ па рабогытѣ въ Европж, защото съюзыъ па тритѣ Сѣверпы Имперіи е съюзъ за миръ а не за смуюве, извраща са той само отъ оныя които като нѣматъ нищо дащыйтъ миръ не може да са наруши са ползу ватъ отъ всеобщыйіъ

сила са намѣрва распръсньта па отдѣленія въ централни Азіі.ь, тъй що въ случай на нападаніе Россія не само не може да расположи сёріозня воеппж силж, каквято расположи Германія въ 1870 л. по вито 600,000 войскари както Франца; отъ другя страни пека не забрчвямы че Россія е сега много слисана съ нолитпкяіій си въ централи я Азіія и особенно съ събытіята на Хокап гъ. А надъ всичко това стоп благоразуміето па русекытѣ полптпцы, благоразуміе, коего гы води КЪМЪ СДПЯ миролюбив» ПОЛИТИК», па коіято ясно доказателство е поведеніе™ на русското правителство относително до смущеніята въ Херцеговина и до изевенытѣ прѣдп нѣколко врѣме ѵ'атоліобігвы _стремлеиі.і на Сьрбііл. и Черня Горя; Россія доказа на тѣ- зи славенскы пароды, че по горѣ огъ тѣхнытѣ патріотически стремленія стой съюзътъ ва тритѣ Сѣверны Силы. .Тъй като сій работытѣ, важностьта на русскою сіобщеніе отъ само себе си пада, а може най много да са зе- ме като едно оправданіе отъ страня па русското правителство къмъ рус- екыйтъ народъ за днешніійтж пеговж политика.»Въ ежщыйтъ почти духъ пише и 
Вакхпіб за работытѣ на Истокъ и замиръ русското съобщеніе. Едно нѣщо само

лу и отъ Германіія и отъ Авсгріія докаченіеотносително довоеннытѣ приготовленія, а освѣнъ това принуждава са и тя да прѣдпазва наравно съ Франця земшѣ си отъ Германіія. Тъй що Россія не е приготвена за намііеванье, а отъ дру- гя, страня ако и да бѣше приготвена, Англія щѣшѳ да излѣзе на срѣщя й, защото има интересы на Истокъ. Австрія е толкозь занята съ вжтрѣпі- нитѣ си работы, щото нѣма врѣме да са намѣси въ чужды работы, а Германія обеви вече прѣзъ ОФИціалныйтъ сп органъ че не ще да са памѣсва въ неточныйгъ въпросъ. Много-много тритѣ сѣверны дьржавы ще са ограпича- ватъ въ просты съвѣты къмъ нашето правителство за реформы ; но понеже туй поведеніе М'>же да са сматря до неіідѣ като едно морално памѣсваніе, добри бы было да прѣстанеше то ; и нѣма резонъ за существуванье, защото нашето правителство отдавна е влѣзло въ пійтьтъ па реФормытѣ.»Таквызь сж горѣ долу размышленія- та п на другытѣ турекы вѣстницы, относително до псточпытѣ работы.
Высоката Порта и Сплитѣ.

Подо тойзи наславъ Ьописникътз на « ЈГ. Хералдз » изъ Вѣня отъ 3/15
Ноемвр. пише слѣдующето:

подлистникъ
Д-1ІДО стоянъ

О тъ
С. €’. Бобчевъ.

—о—
Едн.-і забавена, по но забравена 
дума КЪМЪ БЪ.ІГ. ЕКЗАРХЪ.

I.
........... Бѣше лѣтенъ день прѣзъ година 

1873. — Слънцето са приближаваше къмъ 
пладня. Малки облачета са носчхж по небе
то. Най пдяхмп отъ Цариградъ п п.т.тувахми 
оіъ Търново за Елена врезъ горнин беразъ.

Нивята бѣхя испълненп отъ множество 
жетвари п жетварки. Тѣ режяхя уздрептѣ 
класове съ такава прилѣжность, която е 
свойственна само на българина. Пятникъ ли 
мине, конь ли прихърка, кола ли прпскър- 
цатъ, тѣ все наведени съ сърповетѣ въ ряка 
работятъ и работять.

Но ниіт п.т.тувахми съ кола — гииркетъ 
арабаеж; — а трѣба да вп каж.т. че по ту 
кашнитѣ мѣста пятуваньето съ брачка е 
рѣдкость. Така, трополеньето на коньбтѣ и 
дрънканьето на бримката привличаше внима
нието комахай на всички жетварки работни
ци и тѣ са поисправяхя, и гуждахя ряка 
на чело за да иамалятъ слънчевитѣ зари, 
които имъ препятствувах.т. да гледатъ сво
бодно. Тѣ ни пзгледвахя внимателно. А на
шата бричка вървѣще п вървѣше съ шумъ 
птрѣсъкъ. Колкото повече са приблпжавахми 
до Елена, толкозь повече ний гледахми да 
ускоримъ вървежа на коньетѣ. Кой не знае, 
че магнита на родното мѣсто притежава такава 
привлекателна сила, която е въ обратно от
ношение съ квадрата на разстоянията?

За наша добра честь, положението на 
бричкаджията благоприятствуваше на жела
нията ни. Другаря ми, М., съ когото ияту- 
вахмп, познаваше твьрдѣ добрѣ практическия 
законникъ на пятуваньето съшоркеть. Нау

ката му вп помогня не малко. Ний бѣхми 
home въ Тьрново, когато той ми каза:

— Чести 1 и емп, че бричкаджия ни е че
ловѣкъ редовеііо.

— Какво ще каже това редовенъ, отвър
на, хъ азъ.

— Брпкчаджия ни не прави исключенпе 
отъ общото правило на ширкетчпйскпя пра
ктически законникъ и съ три гроша ний ще 
бядемъ въ Елена три часа по нанредъ. — 
Отъ Тьрново до Елена ся шесть часа, а ний 
ще сп идемъ за три.

Но азъ все не разборахъ специално । о на- 
рѣчпе на моя другарь и му поискахъ дами 
даде по-прости обеснения. Той са засмѣ подъ 
мустакъ и като зе едно весело изражение въ 
лицето:

— Бѣла рада, бѣла рада! продума той. 
Бѣла рада ще ни заведе въ Елена по бърже 
отъ обикновенното.

Тогазъ едвамъ азъ развързахь мпеленно 
енигма на своя ученъ другарь пятникъ и 
са повъечудихъ на духовитостьта му. На 
край Тьрнокр като измийешь Мариво Поле, 
има нѣколко бакалски дюгеііи, дѣто са про
дава всичко, което човѣкъ пятникъ на 
пятъ може да забрави да си земе отъ града. 
Бричката са спрѣ, М. скочи на земята, при 
тече са до дюгеня и подпрь малко са завьр- 
ня, като носяше въ одна кярпичка три 
мазки хлѣбчета и въ ряката си едно бар
ду че.

— А това бардуче? лопатахъ азъ.
— Е, какво ?
— Защо ти е?
— То не е за тебъ; каза и са подсмих

ваше. — Азъ са посѣтпхъ малко; съ дру
ги думи азъ бѣхъ постяпплъ къмъ рѣше- 
нпёто на новата проблема — бардучето.

Бричката тръгня; задрънколя по виняги 
правенния и всѣкога развалявшія калдарямъ 
и толкозъ спокойно са влачеше, щото по 
діірь четвертъ отъ часа азъ усѣтихъ да ма 
заболнватъ костптѣ.

— Еи, достумъ, повика М. къмъ брич
каджия. — Какво ти е името ?

— Абдуллахъ, отговори бричкаджия.
— Е, Аодуллахъ ага, малко ракийца ще 

сп сръбнешъ лп? — Абдуллаховото лице 
зе едно такова смѣнено изражение, което 
би послужило за продължително пзучванье 
на психолога, и изъ което азъ отличихъдвѣ 
черги . желание да сръбне и предпазливость. 
Но види са тяжестьта на първата сила като 
натеіня на ка.понитѣ, Абдуллахъ проговори:

Да й опитали лезетя; да ли е добра!
Онитваньето на лезетя въ единъ часъ са 

повтори нѣколко пяти, додѣто бардучето са 
непразни. За любопитнптѣ трг.ба да забѣлѣ- 
жя, че обема на бардучето, споредъ новата 
(метрическа) система, приближаваше подвива 
килограмъ.

По какъ и да било, а думата мп е че по
ложенною на бричкаджия ни благоприят
ствуваше на нашигѣ желания въ пятя. Ко- 
неы Ѣ распалеип отъ шибаньето ва камшика 
бѣхя вече зели рѣшителни мѣрки за про
пусканье, а нашитѣ кокалци зиеяхя, какъ 
скяпоса отплащаше за това бързо пятуванье.

Между това, М. извика на Абдуллахъ-ага 
да спрѣ на Йовковци.

— Браво; та кога стигняхмп до Йовков- 
ца ? лопатахъ.

II азъ не ти приказвахъ невъзможни 
работи, оттоворп М. съ единъ тържествую- 
шп т.онъ. Бѣла рада е всемогяща.

II.
Ето ти Йовковци! Това селце илп, ако 

говоримъ по Еленски, тѣзп колиби състоятъ 
отъ педеееть-шейссть кящици, построени по 
бз.аарска архитектура. Нѣкой отъ тѣхъ сж 
покрити съ плочи, други съ керемиди. По- 
вечето ся еднокатни, а двукатнпгѣ ся рѣі- 
кость и знакъ на охолноегь ако не на бо
гатство. Въ Йовковци йма черковица нова п 
доволно хубава на гледъ. Училище, да ще 
Іосподь. Но Нека оставимъ исторп::о-геогпа- 
Фическото описание на Йовковци за хопа 
специалисти а ний нека продължнмъ при- 
казката си. Когато стигняхмп въ Йовковци 
по знакъ на М., то бричката са спрѣ предъ 
една кяща на пятя. ‘

«Новината за аудіенцііятя на гепе-

юзътъ на троицата императору якя козъ твьрдъ, щото не може да вія, 1 о.шп отъ «служители твьрд{ • 1
гп / , 1 I опіистііы.» Іова оѣіпе безсушщішСТвіза русскбт>Вь петото почти вр-ьмс «Песи;80 зл . :.тъ п идъ», вѣстникъ полуоФИЦіалеи^рн вп, че отдадепытѣ па генерацЬъ ш тіева изряженія были отъ часа помъ увеличены, а отъ части измипоѵи и послѣднійтъ четвьртъкъ, полу. нм алныйгъ вѣстникъ « Wiener жчь post» обпародува едно cwU на което казваше че, «огъ иачадгне дипломатическото дѣйствуваиьевъ точныйтъ въпросъ пито русски^ на сланникъ, пито прѣдставител&діті Авсгріія и Германіія cs иаоряна нѣкаквя поетійіікя подъ видъ і^° к общеніе па Султана и на вен11^ везырь, която да не е была с.ІЪі в зпа съ общыгѣ наставленія інда п да не е имала удоц.рлоо'еудиі Р,( п жкятя па друіыть кабинеты.»

1. азватедно сумнѣніе, т. е. да ли (,.р(;к0І post» пека да иодтвьрдп че іНытѣ Игиагіевъ никакъ не е произпе:, а с мытѣ конго му приписван., г.і81111'1'’ е направилъ това въ името шя^ои11 г втѣ Есѣверны силы ; во туй що пзль; ПСП1 полуофиціалныгѣ « съобщеніяінницг отъ пай напрѣдь с» са беіфо г отъ поведеніе го па генерала Ихъ В( ва и че послѣ, за да не іюйк сам съюзътъ на троицата имперіи; сл-сгвува, опыталп ся са да паііетва, важноетьтя на работят». Ik-сън1 ЈЈРдг.
— Дѣдо Стоене, дѣдо Стоене! повика М.
— О, добрѣ ми сте дошли, добрѣ мп сто 

дошли, млади юнаци; проговори дѣдо Стоявъ, 
щомъ излѣзе изъ кящи презъ маазата и на 
видя. — Ей, Савовъ сине, ей ! та ти какво 
сп са промѣнялъ’ такъвъ та нёмогя дору да 
та позная. Господь дата поживи, сивко! Ка
кво ново носишь отъ Стамбулъ ? Кажи ми, 
де кажи ми, живо-здраво ли едѣдо Аптимъ? 
— Хмъ..........той сега като Екзархъ трѣба
да ма е забранилъ. Но азъ не го забра 
нямъ.... — Ами ти, даскале, продължава - 
ше дѣдо Стоялъ като са обращеніе къмъ М., 
тл пъкъ кядѣ са бѣше загубилъ толкозъ 
време. Но вий ще мп прикажете като сдѣ 
зете и си отпочинете въ кящи на хлади
на. — Като говорите така, дѣдо Стоявъ ни 
дьржеше за ряцѣтѣ. Ний бѣхми все въ 
бричката и не пресичахми сгарческитѣ му 
въсторженни въззванпя. Когато обаче ни по
кани да слѣземъ, ний видяхми че трѣба да 
му отві,рвемъ то годѣ.

— Дѣдо Стоене, каза М„ ний бързами 
сега да сп отпдемъ въ Елена. Впдя-щемъ са 
отпослѣ и разговаря шемъ са на дълго и на 
широко. Сега прощавайте п дайте ни малко 
водица да панемъ.

Малко водица, малко сгудена водица 
скоро дайте въ чашата, каза дѣдо Стоявъ 
като са обращаше къмъ дюгеня. На дюген- 
скитѣ врата са бѣхя застоѣлп двѣ малки 
момченца п одна момичка. Тѣ бѣхя втрѣн- 
чилп очи въ насъ п пскахя да tin позна- 
ятъ. Момичката са затече по-скоро, грабня 
едва чаша, пзлѣзе па пятя, приблпжп до 
кладенеца, който е тамъ на близо, спусня ко- 
хата п пъргаво пъргаво я извади та напълни 
чашата. Тя ни донесе да пиемъ. Българеки- 
тѣ момпчки ся срамежливи до толкозъ, що
то не смѣятъ и пятника въ очи да погле- 
днятъ. Така, дѣвоЙчето гледаше земята п г 
само, когато ми подаде чашата, хвьрли е- 
динъ предпрчпвъ ног.іедъ вьрху ми. Моето 
отличително облѣкло бѣше за нея нѣщо не
понятно п тя търсяше да разбере какъвъ 
съмъ.

— Познаващъ лп го; тогі е спіыстив 
вичката, каза дѣдо Стоявъ; віцвші защ| 
какъвъ са е промѣ іплъ ; цѣлъ Царгѣова ; 
нянъ. Дѣвойчето хвьрли йбШе едпм 
п са затече къмъ дюгеня да заий;’Рхіал

— Е, дѣдо Стоене, да са 
му азъ, като го стисняхъ за?’511*1, 

1— Бездруго да са видимъ, 
те съ татя си нѣкой день; xert! ‘•■•іі м 6/КС II поулозпте въ рѣката; хемъ шсw Vje 
дите; хемъ най подпръ и дѣд0 ваЧ мож 
научи нѣкоя новинка изъ ЦарИ8"- отъ 
дѣда Екзарха, о, за дѣда Екзарха;
и да вп питамъ и да ви чР1|КйЗІ!а’й’пъ 
добъръ часъ и много здравье ноС11

— Благодарія, благодарна ^ПЈ0 0 
— II тебъ много здравье, даС1іг1 

много здравье на вашитѣ. А са ‘ 
джия, когото М. не бѣше 3a6PaBlll’Unoai 
нови въ неговата ревпость'да П}авЈе| 
исплющя съ камшика. Бърже-»1? ј^Ј1а 
дрънколихя ширкетскитѣ кола. neSi;ia 
бѣхми въ корийката на край ко'11, j]() 
са вслушахъ въ каналното с81|Реа' -Јд р83 
овчерче. То свирѣпіе такава еА"а,‘: :ъглаСі 
то ми припомни слѣдующата овча₽1

«Шиленце, мило банково, |Одгтъ 
а авг 

умнѣі 
о не 
ѣщо 
іе ви 
рави 
ОМОдц 
ародъ 
енъ, 
ОГ.ПТ- 
|Ѵ' доі 
)ВЫ1!

Ть
iwmti аін, utiiiiiu ------------ { 1

А бричката отиваше все п° ,, Заі 
бърже. Подпрь подвина часъ ны*1 ачкиі 
Е,см- ІС11 "рс

ЩО Т'ЫІ МИ МПЛНО Ііи<ы.-'- 
Трѣва ля нѣма да пасетъ/ 
Вода ли нѣма да писйіъ? 
Дебела сѣнка за пладня?’ 
Шиленце дума Стоянуі 
«Байнольо, батьо Стоене, 
И трѣва имамъ да паса» 
И вода имамъ да пиіл 
Дебела сѣнка за пладня. 
Но снощи, батьо Стоене, 
Цѣла кошара обходахъ 
А мама азъ не намѣрнхъ- 
Да ли сте мама продали. 
Или пякъ сте я заклали*

............. ... с...и..« Лтлрие.»



5 ^1ТО прусското иравптелсгвоо обяви • 
'ІѢ г|ѣма Да прі’пятствува на «сдавеп- 
’П,?,,(тЖ политику» на Россіи., графъ 
^Ге^раіпч не можИ да иамѣрп друго 
°біЧство за да пзлѣзе отъ трудното 
‘ Чженіе, освѣнъ да ііослѣдува на- 
’е ЧанныЙтъ отъ Россіі.т. путь. Слѣдо- 
Каіа ателно, тази сила о станула днесъ 
^’«ввптелкати па псточпуту политика

2(М>

°Яі|вітрігі'й сѣвериы силы.
съюзница і... .....ціиы.,

°’ІІІЧвсгрЬі нейна сіідтпііца. Ето ре- 
ітатъгъ па приключенія га,

цпчалото си отъ обнародуванье- 
на членътъ въ Офиціалпыйтъ рус- 

ІІІ0Вездй вп>ст««кз.»
‘Ті б: _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Германія е
въ тойзи въпросъ.

конго п-

іе go ~ ~ ——
«дописки на «Напрѣдъкъ».

' —о —

Wtf/fynua, 5 Ноемвр. 1875. Г-не уредни- 
врѣмето у насъ е толкозъ добро, щото 

Пума разлика оіъ пролѣтно врѣме. Подпрь 
внъ дъждъ който валѣ 5-6 дена непрѣ- 

. вино, врѣмето са оправи и сега земята е 
й'"ста добра за орань. Но увы ! за насъ не 
'Р^Ът.дено да са наслаждавамы на доброто 
ніійѣме и да са ползунами оіъ добринытѣ, 
ІЪ .цто нп обѣщана добрата земя. Трепетъ и 

{«съ владѣе по нашитѣ мѣста, и хората, 
ѣсто да глѣдатъ да си промыслятъ поми

нка за напрѣдь, едва ли са. увѣрени че тѣ
Ь, мп ще оцѣлѣятъ. Отъ тука напутаніе на 
орцмку полску работу, огъ тука неспокой- 

вія, отъ тука общо отчайваніе!
Съ послѣдніе™ си дописка азъ вкратцѣ 

’ описяхъ сьрдцеразднрателныіѣ случки и 
конто ставятъ по нашит г. мѣста, 

~лХТр бѣхъ прѣдрасположенъ да вѣрвамъ, че 
ЗС] зи злодѣйства ще прѣстанлтъ, каю са зе- 

ітъ потрѣбнытѣ мѣркы за да са накажатъ 
еіІІ|нйѣрно злосторнпцытѣ! но колко сьмъ 
іііЛВъ излъганъ! Косата ми настръхва, като 
асп помыслііъ на тоя часъ че вмѣсто да ви 
13Яі, похваліл за какво-годѣ добро у насъ, 

, имамъ и пакъ тѣжк.т. миеііж да вспъл 10.ІГ ,• і, имамъ да ви съобщ.у. т. е. че злото е 
!Г Аіечь отъ да утихне и прѣстане, то отъ 
смсъ на день взема по-голѣмъ размѣръ, тъй 

не знаемъ до гдѣ може да отиде, и ный 
і(|Ье|і нъ отчаяніе! Тъй, освѣнъ разнытѣ дру- 

; пакости и озлобленія, струвани на мир- 
о населеніе, азъ имамъ да ви каж.ъ днесъ, 

ітел ц.т.трѣ въ 7 дни са убих.т. 5-ма и 3-ма 
ііаці.ранихж отъ злодѣйцы.

ДІо каква полза отъ тыя и подобны опп- 
ія на разнытѣ злодѣйства, убійства п дру- 

веі толкозъ мъченичества, които вече, вѣр- 
13 сіъ, всякому с.г. омръзн.ѵ.ли и да гы чете 

11 да гы слуша изт вѣсгницытѣ, но кои го 
и и волски тьрііи народьтъ ни изъ иѣ ' 
, І1ППГ отечество, когато отъ ввредъ са из 

азватъ надѣжды и всичкы очаквамы огъ
*рското правителство само то да излѣчи 

е Гінытѣ ни, само то да продобри състояніето 
ізік., а сами ный вето са помръдвамы да на-

ни лица, въ слѣдствіе на което тукашното 
населеніе беше настръхнало и развълнувано 
като въ преддверіе™ на налѣжаща бѣда. Но, 
сіава Богу, да речемъ, слава на върховната 
държавна власть отъ столицата, днитѣ на 
искушеніето преминаха’., съ тѣхъ наедно и 
паническій страхъ отъ сьрдцата ни. Сачки- 
тѣ тука запрени Българи, отъ като стояха 
по нѣколко дни въ затвора на катиіитѣ, ся 
освободиху, и повечего отъ иепратеііитѣ въ 
Ески-Заара ся завьрнаху тъй же освободе
ни, като ся доказа, разумѣва ся, неосновно- 
стыа на обвпненіята вьрху тѣхъ, съ туй 
наедно п невинностьта на българското тука 
населеніе въ бунтовнически намѣренія и по
кушенія, каквито смѣіаху да му прикачатъ 
на врата.

Тѣзи обаче, не до толкова оправдани, за
пиранія направиху щото нашитѣ съжители, 
Турціиѣ, да зематъ срѣщу туй невинно и 
мирно населеніе единъ видъ серіозно отмъ 
стителенъ. Не е думата за съгражданптѣ ни 
Турци; тѣ нето сега пзлѣзох.у. отъ благо-

ни, да припознаіутъ Фенерскыйтъ Старецъ, 
то не малки трудове е трѣбало да положіутъ 
апостолытѣ на послѣднійтъ !... Оплакнаніяга 
на горкытѣ селены смайватъ человѣка. «Огъ 
една страна, казватъ селенитѣ, глобіутъ ны 
и ни ^аплашватъ Турцытѣ, а оіъ друга, още 
повече теглимъ и отъ гьрцкыя Владыка ! 
Пеговытѣ хора напослѣдъкъ с.т. ставали по 
сарпъ и отъ царекытѣ забтіп. Тѣ ны пла- 
шіутъ, думалъ селенытѣ, че царьтъ далъ ч- 
зиіід на грьцкыя Патрикъ да прави каквОто 
ще съ Българитѣ и че ако не го слушіутъ 
и не му заплатятъ владичннна да гы на
казва разновидно. Пай сѣтнѣ и ный не зна-

пытаніе са. имали — ужь дь си запази нјг- 
ждната за прѣзт. живота честь.
ва една пословица: «врана на 
вади» па си е право казато.

Тѣжко, каз-
врапа око не

Каймакамъ бей са располага въ Баба Е- 
екы като всемогущъ и гони още повече та
зи българска Фамилія по разни начины. Слѣдъ
тона майката са принуждава да
и вторя и трети путь 
Хуршидъ паша, но тя

на бывшій 
биде псхокана

оплачи 
Балія
II ти

ва за тона. Ді> прочее, може да дирп знщп
та человѣкъ когато
гдѣто е законно да

тя са I 
і.т. има?

не намира іамъ 
CD

разумностьта си, съ 
още оіъ ветхо врѣме,

конто ся отличянатъ
и това имъ прави 

честь. Но думата е за въ селата, и то, дѣ
то населеніето е понечело Турцп. Тамъ си
позволиха тѣ нѣкакви безчинства, конто по-
казах.ѵ. мъстителното настроеніе на духа 
имъ в. рху мирннтѣ Българи, тѣхни съсѣди. 
На прпм. въ Каджкіой въ средъ селото бих.т. 
до убиванье едного Българина отъ сущото се
ло безъ никаква вина. Битыя, казватъ, не ще 
да живѣе. Тамъ са е случило едно забтіе
отъ града ни и искало да отърве клетника 
отъ ра.цѣтѣ имъ, но не могло. То обаче го
тово было, казуватъ, да засвидѣтелствува 
това преступленіе предъ тукашното управіе-
ніе, дѣто сега ся разглѣдва работата. Пре- 
ступницитѢ су въ р.т.цѣтѣ на правосудіе- 

ще ся накажетъ, 
и сичкитѣ други

то, и нѣма сьмнѣніе че 
както ше ся накажутъ 
злотворства.

емъ къмъ кого да 
ІЦе дойде забтіе, 
хранимъ както му 
тезиминъ да сбира 
томъ като свиня и

са обърнемъ за помощь, 
ще на у глоби и me го 

са иска ; ще дойде мюл- 
царевото, ще го хpanту
пикъ ный лоши ; ще дой

арманли, 7 Ноемвр. 1875. — Г-не 
Редакюре на в. «Напрѣдъкъ». — Въ прѣд- 
нето си писмо до Васъ бѣхъ Ви казалъ, че

де владишкыя бирникъ и нему трѣба да да
димъ; али ний които смы осіаналп безъ
риза на гърба и безъ храпа за да прѣхря- 
нимъ челядьта сп, отъ гдѣ да вземемъ. гдѣ 
да просимъ ? Освѣнь това, какви сж тѣзи
царски закони, когато самытѣ народни гла
ви не гы почитатъ и пазіутъ. Съ какво 
право да плащами два данъка? Нѣколко го
дини бѣхмы са отървали отъ грьцкытѣ вла 
дпкови бирници, но тая година не малкы 
пакости и глобы нп причпняватъ и тѣ.»

Менѣ ми са струва че е праведно опла- 
кваніето па горкыгѣ селены. Но ще кажете, 
г-не Редакюре, да не будутъ такыва — да 
гы не глобіутъ. Добрѣ. Но знаете ли че 
владыковптѣ хора тая година, а особно сега, 
са относіутъ по околностьта по такъвъ иа-
чинъ, гдѣто селенитѣ заплашени не могутъ

іі^вимъ що годѣ и оіъ ваша страну, да 
^правимъ тона що ни прзволяватъ дьржа- 

втѣ закони, щото и ный да кажемъ чесмы 
13lt попълнили длъжностьт.т. като вѣрни под
ія «нницы и царското правителство да узнае 
бе;:чно нашитѣ тѣглида и да ни избави отъ 
|,, ][хъ во врѣме? Ето защо, г-не уреднпче, 
, ь напълно са съгласявамъ съ васъ, че не 

1 і само чиновницытѣ, голѣми и малкы, кои 
су причина на толкозито кражби и у- 

паііетва, които и день днешень тѣгли нашійтъ 
съвьршенно оголваніе достпгн.т.ль злочетъ 

родъ, но много повече сл винонатп и са- 
^~тѣ націи прѣдставптсли при мѣстнытѣ на- 
спітлства, които с.т. избрани отъ народа да 
[Піи зашишаватъ ужъ дѣго трѣбва и както 
Иарѣбва; виновата с.т. именно нашить члено- 
11Ц) въ Идаре-меджлислери, членоветѣ отъ е- 

фхіалныіѣ съвѣты, и членоветѣ отъ ихті- 
ђ дь-меджлиси съ мухтаритѣ заедно.
nt 'Поканата, коит.то прави единъ българннъ 
W)rb вашійтъ не малко заслужившъ органъ е 
k pj потрѣбна, споредъ насъ, и наврѣмна, по- 
й еже и самото ц. правителство изрази же- 
а( йніе да са изнамѣря срѣдство, чрезъ коею 
pJa може то да узнана прямо и непосредствен- 
.а£;ір отъ народа пеговытѣ болкы, щото да мо-

и наврѣме да имъ принася потрѣбныйтъ 
в Ііръ, а туй средство е испращаніето депу 
.. іащ отъ всичкытѣ страны на нашет.о|общо и 
.к3і ^ило отечество въ сам.т.ту столицу на дьр 
njg.paiM.Ty. Таквизъ депутати отколь трѣбваше 
ВІ)Г1»а са испроводятъ, и най вече въ днешнитѣ 
і^ДОстоятелства, безъ което отчаяніето за по- 
lt.f; Явленіе на злото е готово, а то само тика 

х°рата да тьрсятъ облегченіе въ кривыя и 
яаМанъ отъ нашійтъ пародъ путь.

Ни додѣто нашитѣ народни прѣдставителп 
а јзЛ'1 раз числят ъ за тона, додѣто т. е. тѣ са 
^аі^асіутъ да испрагятъ въ сюлицуту прѣд 

дарители за да изложатъ жалбиті; на на 
•едътъ ври самото подножіе на прѣстолътъ 
а августѣйшій ни царь и баща, което безъ

Тѣзіі обстоятелства ни дадоху причина ва 
слѣдующею размиш іеніе : Никога, до колко- 
то ній помнимъ, злосторницитѣ тука не су 
избьгвали наказаніето си; правосудіе™ е 
было за да непълни длъжностьта сп: убій- 
цшѣ е на смьрть предавало и сяко друго 
злотворство строго е наказвало; по и пакъ 
тѣзи лошавпни не су ся прекратили и не 
ся прекратяватъ. Значи, не су наказаніята, 
които могутъ да пецѣріутъ злото, не су 
наказаніята конто ще накаратъ съжителитѣ 
ни да промѣніугъ мнѣніе и поведеніе спрямо 
насъ христіанскою населеніе. Цьрътъ на 
злото трѣба да ся юрси друтадѣ, и дѣйствп- 
телно той ся намира другадѣ. Той ся нами
ра въ будущитѣ велики преобразованія, кои- 
ю царското правителство тъкми да направи 
въ дьржавата и които ще да турятъ въ е- 
дннъ уровень сичкитѣ подданници.

Старата система дава право на Турчина 
да мысли и да глѣда на себе си за нѣщо 
по-горнье отъ Българина и като отъ прони 
дѣніето опредѣленъ да са располага съ него, 
а до когато тя неся измѣни, докогатонеся 
турятъ и двѣтѣ страни въ еднакво поддай- 
нпческо задълженіе, тишината, спокойствіе™ 
и благоденствіето на населеніята сякога ще 
ла будутъ коііпрометврани, и наказателнія 
законникъ ще е безсиленъ за да прекр т.і 
злодѣяніята. Нѣщо повече, тукашното пасе- 
леніето е на мнѣніе да са съчини едно про
шеніе до ц. правителство, съ което да са
помоли да пріеме по нашитѣ мѣста българ- 
скый языкъ за ОФИціаленъ, тъй що, незва-
юінптѣ турскийтъ да 
свободно мысль™ си

могутъ да изсказватъ 
въ случай на с.ѵ.дбу.

Колко главоболія пма да избѣгне и правител
ството п населеніето, ако са приспособеше
тъзи мѣрка! но за тона други путь.

Тѣзи су, г. редакторе, за сега размишле- 
ніята, които ни възбудиха; послвднитѣ при- 
кпоченія, и като печатътъ въ столицата ся 
стреми за да принесе сякой добъръ съвѣ- 
тонателенъ преглѣдъ за подобрѣпіето на под- 
данницитѣ, а съ туй наедно и на държавата, 
смѣйми да ни помолпмь да имъ дадете мѣ
сто въ стълповетѣ на достоуважаемий ви 
вѣстникъ.

Одринъ, 6 Ноемвр. 1875. — Господи
не Редакторе ва в. «Напрѣдъкъ». — Пакъ 
бързамъ да ви съобщіу нѣкой отъ случив- 
шытѣ са тукъ и по околностьта новины и 
впечаглѣніето което произведе журналисти
ка™ напослѣдъкъ между всичкытѣ тукъ на
селенія; а най вече между Българското.

Послѣдствіе на приключеніята изъ Бьлгар-
ско, нашить 
Бога, че с«т. 
и че нѣмало 
ство, освѣнь 
да правіутъ

тукъ грькомани са хвалятъ до 
вѣрни на царското правителство 
по любими на Н. II. Велпче-

тѣхъ; тый си позводявагь 
не по малки огорченія на

гарскы іѣ села и отъ Турцытѣ, като 
повѣднатъ всякога и на всяко мѣсто:

еще 
бъл- 
про-

че

освѣнь да имъ шатіутъ каквото пскатъ идя 
са отъркатъ. А ако ли отъ нѣкой села 2 
противіуть. то тѣжко на тѣхъ. Оклічіетены 
за нѣщо отъ владиката, или ако имъ са 
случи нѣкоя селска работа и са отнесутъ 
до правителството, то тогызь тѣжко имъ....

Съвѣтницытѣ и членоветѣ на грі.цката об

отъ врѣмя, на врѣмя ще ви данамъ сводѣ- 
нія за работптѣ, конто ся пзврыцватъ отъ 
хора, конто непозііавать длъжноетытѣ си. и 
тупчяіъ праната, съ конто ся паслажданатъ 
нѣрнитѣ царски рай ; защото нѣма кой да 
гы з.ііцпщава отъ тыя, конто с.т. поставени 
да пазятъ и защіпцанатъ царската рая. Ду
мата ми е да ви разкажу, какао ся случи 
въ селото ни въ продълженіе на 4—5 деня, 
додѣ пмахмы пашмірь — Кара-аба. — Гю 
мрукчіята въ селото нп, Сюлейманъ ефенди, 
който не е способенъ нпто телци да пасе, 
занимава една служба която не е никакъ за 
него; защото освѣнъ да глоби и обира хо
рата, друго не знае. Па кръчмареги ни не 
даде дозволеніе да продавятъ ново вино но 
панаира ; защото му не дали по едно бѣло 
меджидіе. Огъ мнозина хора взима по двѣ 
бѣли меджидіе™ джеза; защото намѣрилъ въ 
дюкянете имъ ново вино. — Не знаемъ да 
ли така прѣдписва новыя законъ за данъка 
на виното, пли само за наше село, кога слу- 
ша.мы, че въ М.-Паша и по казата свободно 
продавали. Отъ Станимака докара единъ че
ловѣкъ ново вино въ селото ни, та го ис

доводи съ извьршеныты си до сега, за кои
то прѣдвнрптелно бѣхъ ви явилъ, но отъ 
ново ся е заклѣлъ да прѣслЬдва ьългареты 
даже и на смьртный имъ часъ и слѣдъ не
го, като гы оставя лишены и отъ погреба- 
телныты имъ обряды съ заппраніето на свя- 
шеннпциты когато тѣ трѣба да ся намѣрять 
на погребеніето. Извѣстенъ каймакамъ бей 
че въ селата Кърчево и Крушево миналата 
недѣля ся готвели да станутъ около 15 бъл
гарски сватби, провожай сунаріи и въ двѣ- 
тг. села да дока рутъ вьрзаны поповеты имъ. 
Суваріпты отишли и хвана.ли огъ църкви- 
ты поповеты да гы кар.т.ть за Демпръ-Хи- 
саръ вьрзаны, нѣщо което ся видѣло низко 
за тѣзи попове, конто поискала да ся иро- 
тіівять па вьрзваніето; во знаете ли какво 
си псііатили клѣтыты ? Прѣдставѣте си единъ 
человѣкъ мушкавъ, удрянъ безъ милость съ 
днпчнциты на пушкыгы отъ одни чело.гЬци 
гладиы да біаті. христіанъ!, особаго священ- 
пнци, и това е доста да вы направи да по
върнато какво с.т. си ііегег.іпліі клѣгыіы по
пове, които, откарани въ Демиръ Хпсаръ,
ся и затварян, безъ да 
ямъ каж.т.ті. кабахатя. 
ши отъ тѣзы двѣ села

гы пытать или да 
Около десятина ду- 

дойдох.т. мипалый
вторнпкъ и подадоха, жалба на тукашныйтъ 
(Сѣрскый) хюкюматъ, по слѣдствіе на което 
издаде ся емпрнаме до каймакампна. Ирино- 
сителиты на емирііамето ся хвьрлять въ за-
творъ, а поповеты ся отпустнали да 
тид.т.іь на селата, като имъ казали

си о- 
че гы

докарали да чуять Фермана на новыя Мел-
ничкый владыка, когото щѣли 
хюкюматскыя конакъ q?). II 
повети имали честі.т.ѵ. да го 
затвора. Поповеты си отпвать

да чет.т.ть ьъ 
напстипУ по
слушалъ отъ 
въ село:о и

Учнѣніе вый и прѣди менс ще научите, а- 
0 не сте научйли до сега че вече таквозъ 
“Щб са говори по вънъ, азъ за да свьрш.т. 
Іе ви каж.т. че тука са шепне да са на- 
Р&ви едно прошеніе тыя дни, съ което да са 
омолц Ц. Правителство да позволи на нашій 
ародъ да са пріеме языкътъ му за офиціз 

безъ което иикаквы реформы не ще
йЧп 4g б.т.длтъ приложимы при 

добру воліу на Н. В. Султана
)ьЫ‘ѣ просвѣтени министры.

всѣкый който е Българннъ и припознава Ек
зархіята ще буде убѣсепъ, закланъ, изго- 
ренъ, затворенъ, м.т.ченъ и др. т. съ исклю
ченіе на оныя конто познаватъ Патріаршія- 
та и владицытѣ й. — А да ли сполучватъ 
да извлекутъ полза отъ струванытѣ имъ 
Фенерскы глупости — тѣхнытѣ господари, о- 
собно въ тѣзи подозрителни за Българитѣ 
врѣмена, ще кажіл по долу.

Прѣди двѣ недѣли са прьсна слухъ между 
съотечественницытѣ ни, че въселата Амбарліи, 
Арапліи и КазАлъ-Индже по заплашваніяіа 
на грьцытѣ (испратены напослѣдъкъ само съ

ВСИЧКА- 
и на не

тая миссія'), 
избавваньето 
готова да гы 
са отрек.т.тъ

ще колііьтъ Българитѣ и за 
на нѣкой села Патріаршіята е 
покровителствува; ако би че 
отъ нашето дух. началство —

Гьрново, 30 8/врія 1875.
Е 1’-«е редакторе!

Запирввіята започнули бѣх.т. и ’
1,1 іічкнтѣ имъ обпкновенніі строгости, както 

, прсслѣдуваніята вьрху мнили подозрите -Љ4*'

тука съ

Екзархіята, — то рѣченнытѣ села са при- 
нуждаватъ пай сегнѣ да гы послужатъ като 
са поклонили на грьцкый гъ влидыка прѣдво- 
дпмы отъ селенитѣ свещенницы. Но до като 
да са убѣдилъ тѣзи села чисто български 
и привьрзаны отъ 5—7 год. на общината

- щина сами са тръгнали по селата да пла 
. шалъ народътъ и да го глобіутъ.
1 Не прѣди много, и въ градъгъ нп грі.ц- 
• кыйтъ владика кроялъ нѣщо, на което слѣд- 
• ствіето не видѣ. Той подбудилъ нѣкой отъ 
. грькоманытѣ въ махдата < Сару къ Мегданъ. 
; — чисто Българска — да пуснутъ слухъ 
, че прптежательтъ на Българскый метохъ, ьъ 

сущата махла, па пме Партёній, щѣлъ да за
I пали царската баругхяна и тайно, акоевъз- 
I можно, да са съгласіутъ съ Турцы гѣ отъ 

неіу махла за погубваньсто му. Това като 
чува Отецъ Партеній прѣдизвѣсти на общи
ната, а съврѣменно и на нѣкой отъ прави- 
телственныіѣ голѣмцы че гьрцытѣ са гот- 
ніутъ да му причинитъ нѣкоя пакость, по
неже е завѣщалъ метохъть си на Екзархія
та и не припозна! а грьцкыйтъ владыка.

Убійство™ е щѣло да стане, само че му- 
хТарина огъ махлата са допыталъ изноно до 
потрѣбното мѣсто и му са казало че хава
та са измѣни — трьбаше 4 дни по на
прѣдь. Тогава са развали стореното съгласіе 
отъ по напрѣдь. . . .

Освѣнъ тыя, нека спомена, нѣщо и за 
друго. — Отъ двѣ годппи пасамъ правител
ството тьрси одного хайдутина на пме <Са- 
каллУ-Еминъ» и още не може да го улови. 
ПрѣдП двѣ седмицы, той убилъ едно забтіе, 
коёто го дирило. Този разбойникъ открадва 
отъ Кара-Амза, село отстоящо 8 часа отъ 
Одринъ, сынътъ на Дѣда Сюйка и слѣдъ ка
то го влачилъ 24 дни съ себе сп, изложенъ 
постоянно па разны ма.кы, пай сѣткѣ извѣ- 
стява на баща га, че или да му прати 50 
л. тур., пли ще погуби сунътъ му. Дѣдо 
Стойко отъ мылость къмъ сына си за да го 
избави отъ мукытѢ на Сакаллу-Еминъ, пра
ща му 30 л тур. защото нѣмалъ повече. Но 
Сакаллу-Еминъ пакъ пзвѣстява че трѣба да 
са допълни числото 50; ако ли не на по го 
лѣмы муки ще изложи сына му. Чувамъ 
тыя дни, Дндо Стайковрто момче сполучило 
да избѣгне изъ руцѣтѣ на Енина. Пропла
кали с.т. толкова бѣдны хорица отъ този 
кръвникъ; правителството пли по дѣятелноне 
го дири или пъкъ казватъ нѣкой, забтіетата 
са подкупували. Было едното или другого, 
потр-’бно е да са избави населеніето отъ то
зи немилостивъ гостъ; защото причинява е- 
жедневно пакости на толкозъ бѣдны хорица!

Прѣди два мѣсеца и повече са случи не 
малко злощастіе на една българска Фамилія 
въ Баба Ескы, злощастіе, отъ което са по
знава каквы пазители существуватъ по об- 
ластитѣ за спокойствіе™ на царекытѣ под- 
данны. Каймакаминътъ отъ Баба-Ескы е былъ 
прокопсаника недвый за озлочестяваньето на 
тазъ българска бѣдна но честна Фамилія. Та
зи Фамилія, прѣвесена изъ Копривщица, и- 
мала една доста красна дѣвоЙка; каймаками
нътъ въ піявството си напада една вечерь 
(прѣзъ нощь) кущата й, като водилъ слѣдъ 
слѣдъ себе сп 4—5 забтіета, и безъ пове
че той напада безмилостно на бащата и на 
негова братовъ сынъ каю гы бійва до уми
ранье и гы прѣдава на забтіеіаіа за дотък 
мяіанье. ІІислѣ хваща майката, която каю 
стискала дыцеря си и выкала за помощть,— 1 
не можилъ освѣнь да і.г. повлѣче за крсата < 
като тварь бездушна, до като вай сѣтнѣ 1 
спомогнали забтіетата да отьрватъ и нея и 
дыцеря й отъ піянската и распалена страсть 
на каймакамъ бейтъ си. . .

Сцената е была доста жалостна, но азъ 
споменувамъ ёа кратко Само по потрѣбното. 
Слѣдъ това майката дохожда въ Одринъ да 
са оплачи ва потрѣбното мѣсто отъ безчело- 
вѣчіето на Баба Еекійскія каймакаминъ и да 
иска удовлетвореніе спэрѣдъ царекытѣ за- ' 
коны. Но да ли намѣри тя и въ Виляетското 
главно управленіе желаемого правосудіе ? 
Отговаряме, не; защою слѣдъ като са скита 
горката българка оіъ бей до бей, отъ ефен
ди до ефенди, отъ ага до ага, не направи о- 
свѣнъ да похарчи колкою парпцы за пре-

продаде, а на нашевцитѣ дозволеніе да нѣма. 
— Чудна работа!.. Да заплатятъ за рух 
садіе толкова грошя, че да
продавать!?

Мюлязимина и забііетата 
тѣ страшенъ суйгунджулукъ 
на человѣци, отъ година врімя

наложатъ да

селото ни, взех.т. по одно бѣло 
джеза, защото тёскеретата имъ

направпхА и 
по панаири : 
жпвѣіжщи въ

меджидіе 
не были

подновени. А пакъ огъ въвкашни, които бѣ-
ха. дошли за панапря, и то дѣца 
—13 годины, защою нѣматъ тескерета, 
джеза по 5 —10 гроши. Тона коею права
хъ своеволно забтіетата, не знамъ да ли бѣ

но на 12

въ извѣстіе на мюлязимина имъ; защото азъ 
добрѣ познавамъ тоя чиновникъ, съ когото 
сьмъ ималъ случай да ся разговоря нѣколко 
п.ьти, и оіъ разговора му заключавахъ сп 
да б.т.де справедливъ; въ сьмъ былъ излъ
ганъ, защото и той зпмалъ рушветъ както 
мя уьѣряваше едно отъ прьвигѣ лица въ се
лото ни. Прѣзъ панапря въ миналата суббо
та часъть около 1 */2 вечеръта, единъ отъ 
і^елекыіѣ иы бакале като си отхождалъ отъ 
I дюкяна на к.т.щата, напада са отъ двама 
въоружени въ срѣдъ селото и близо до к.т.- 
щаіа му, съ цѣль да му отнема.іъ кесіі.п-
та съ парить, които былъ зелъ
огъ <а.іуіп-верпшъ»,

тоя денъ
въ неможли да сполу-

чатъ, защою ^нападнатий бакалинъ падалъ 
съ необикновенна сила винъ, напада юлигѣ го 
оставили, като го дарили съ нѣколко ножи 
по тръба, безъ да пма нѣщо ш.свчено. А мю 
лязимина и подчиненыгѣ му въ това врѣмя 
дѣ с.т* были, кога нарочно су пратени въ 
селото ни да пазить родъ и тишина?! Ра- 
зумѣва ся, спорядъ както ми казваху, че 
въ това врѣме тѣ били още па ракм-нефи. 
Ако ся оплаче нѣкой, то той ще б.г.де об 
сипанъ съ какви ue прилагателни, които пе
рото ми не може да опише. Г-не Редакторе, 
причина на новопоявенытѣ скандали е, заб- 
тійското тѣло. Въпиюща нужда е да са на-
нрави отъ страна
пр ^образованіе
забтіе іата,

па правителството едно
врьхъ адмйнистраціята' на

чтото и тая рапа да ся исцѣли
веднажъ за всякога. Слушаме да ся говори 
такъво нѣщо, въ не трѣбва отлаганіе врѣме, 
защото селянитѣ пай
тіетата.

Обиритѣ изъ вѣнъ

много тегля іъ отъ заб-

селото ни слѣдватъ; 
защото нѣма кой да ги спрѣ. Съсѣдиті; нп 
Турцп и Юруци, които посѣтиху панапря, 
бѣх.т. безъ оружія, съ исключеніе па единъ
двама, на конто забѣлѣжка ся направи отъ 
дѣго трѣбва, та и тѣ гы свалиху.

Види ся че правителството е зело строги 
мѣрки врьху иослѣдныіѣ случки, нъ тѣ до 
насъ още не су пристигну ли ; защото съ- 
братіята ни Турцы още не су прѣстанл ли
отъ да нэричятъ всякого Българина съ ду
мата акомеца.» Желателно е щого царското 
правителство да обърне и
лостивъ погледъ и да иы 
своеволія га на неразбрани 
грубы забтіета.

къмъ насъ мп 
избавеше отъ
мюлтезймы и

II. П. — Двѣтѣ лица, които отидох.» въ
Загора, опълномощени отъ селото ни за да
зсматъ свѣдѣнія огъ ц. комисія по кой на
чинъ може ся отвори правіітелствеиъ конакъ 
въ селото ни, завьрваху ся. Отговоръ имъ ся
дало, че за сега такъво нѣщо не може да
нп отступи правителството ради побъркани- 
тѣ му Финансови дѣла.

и

Сѣрезъ, 31 Октомвр. 1875.
Г-не редакторе!

Сеіа нека ви каж.т. и това, което вьрши
Демиръ-Хисарскыя каймакаыинъ съ Бьл-

гаретѣ отъ тази каза. Той не ся задоволи 
съ пьрвыты си подвиги надъ селяныты отъ 
селата Крушево и Кърчево, но още повече 
развива дѣятелность да излива вай немило
стиво гнѣвътъ си вьрху злощастныты бъл 
гарскы населенія отъ тѣзи двѣ села и дру
ги, и да упражнява насилственно волята си 
надъ поповеты отъ тѣхъ. Този чиновникъ, 
ако заслужва титлата чиновникъ, не ся за-

вѣнчавать нѣколко сватби съ български пу
лы. Извѣстенъ за тона, каймакампна праща 
пакъ суваріи, и докарва повторно поповеты 
и гы затваря пакъ, защото дьрзналп да вѣн
чана п> съ български пулы, а не отъ вла
диката грьцкый. Други селены дойдох.ѵ. и 
подадоха, втора, жалба., въ с.т.щото врѣмя 
быху и телеграфъ до Her. В. Великия Ве
зпрь се за тузи работа.. Еиирнтле излѣзе 
и ся занесе на каймакампна, и когато пыЙ 
очаквахмы слѣдствіята оіъ сшірнамето, при
стигнаха’. отъ Долпій Порой (ОІЪ СУЩУТУ
казу) други человѣци, 
на мютессарпФина пакъ

за да ся оплѵіьт, 
оіъ с.т.щый кайма-

каминъ за дѣто миналата недѣля за задуш
ници, и на другия день -за вѣнчаваніе было 
нуждно да ся иамѣрп иопьтъ, каймакамъ бей 
праща су варія н го докарва въ Демяръ-Хіі- 
саръ и го затваря въ затворъ, дѣто го дьр- 
жалъ 6 дена; забѣлѣжете че въ тона врѣмя 
па отсутствіе™ на попа, освѣнь дѣто задуш- 
пиціпы останали пеизвьршены и сватбыты 
не вѣнчаны, но случили ся и три смьріи, 
мьртвеціпы на конто ся закопвать безъ да 
е имало попъ да гы опѣе. Слѣдъ 6 тѣхъ до
на попа ся пустналъ, но му ся заповѣдало 
отъ сега нататъкъ да припознава грьцкый 
владыка и отъ него да зиліа пулы за вѣііча- 
вапіе, а да забрави бунтовническата, тъй па- 
рвчена отъ ііаймакаяъ бея, Екзархия. По
пѣтъ не послушна каймакимина и вѣичава
пакъ съ българска вула, по щомъ научилъ 
каймакаМпна това, докарва го и пакъ ...... 
тваря. Пристипіалыты тука человѣци за та-
зи работа и ті; днесь бихл. па II. В.

го за-

Вели-
кыа Везпрь телеграфъ и утрѣ готваті. арзу-
халъ за мютессарпФина.
да ни пиша-.

Пма още и други
касателно до нечеловѣчныты и

противны на царекыты законы поста.пкы ва 
този каіімакампнъ, но и да ви гы описванъ 
коя полза, когаю гласятъ ни не ' може да 
достигне дѣто трѣба?

Възстаніето въ Херцеговіш

Вѣнскыйтъ вѣстникъ сДуиавъ» между дру
гото казва:

Прпосредственвото умиротвореніе на Хер
цеговина не бы было достатъчно да прѣдва- 
рп належашыйтъ гладъ. Нужда е тоже щото 
отоманското правителство да даде на жители« 
тѣ іютрѣбнытѣ вѣща за иоетроеніето изнозо
на селата имъ и да гы храни прѣзъ зіім.т.- 
т.-Ті. Далмація, която отъ части си
ше месото отъ блпжпіутА область, 
страда сета п даже ако с истина, 
вѣряватъ че епнзоотіята са появила
вотнытѣ, 
прѣнесли
клавія,

които херцеговіінскыгѣ 
съ ct бе си. Развалины.

досіавя- 
много ще 
както у- 

у ЖІІ- 
бѣжапцы 
гладове,

таквозъ іце б.т.де главното слѣдствіе
отъ тузи войну, а страшно е да не б.т.де 
и единственно™.

Всичкытѣ почти жители с.т. рѣшили даса 
іірѣселятъ. Въ Черн.т. Гору сж прибѣгн.ыи 
до сега 30,000 души, други пай малко тол
козъ въ Кроаціі.т. и до 100,000 въ Далма- 
цііу, а защото прѣселевіето слѣдущі да ра
сте непрѣстанно, —- и пай вече като при
ближава зимата — ако жителиіѣ ва Аерце- 
гонину са пр едположу тъ 210,000 ду щи, по
ловина іа отъ тѣхъ наскоро ще напустн.т.тъ 
мѣетото. Злощастнытѣ доиочадія, които тъй 
папу шатъ огнищата сп, пристигватъ повече- 
то лишены отъ всичко въ съсѣднытѣ стра
ны, дѣто началствата са принуждаватъ да 
имъ доставятъ храпу и жилища, за което 
са изыскватъ голѣмы разпоекы. Споредъ йз- 
вѣстіята въ Вѣн.т. и іісщу, австро-уигарско- 
то правителство иждивява всякой день за 
босненскытѣ и херцеговпнекы бѣа.апцы по 
десеть хыляды ФІорипы, а туй количество 
расте отъ день на день.

Увѣряватъ че мнозина оіъ ирцбѣгнулытѣ 
въ Черн.т. Гору са. напустнмли Херцеговц- 
пж съ мысль да са не вьриутъ вече въ неіу 
и съ намѣреніе да са установі.т.тъ въ грсто- 
любивутд’. страну, малочнелевншѣ жители 
на коіуто значително ще са уведичл.тъ тъй. 
Тьй що, Черногор; кыйіъ князь не ще са о- 
зарари отъ това, толкозъ повече че попити 
негови подданницы іімугь съ други іѣ Чср-



ногорцы ИСТЫЙТЪ ЯЗЫКЪ, ШТАТА реЛІІГІІА и 
пстытѣ нравы. Не е тъй обаче и за Ав
стрію, коато нѣма никакъ расположеніе да 
земе на себе си тонаръіъ на славенскы пле
мена, които св много по-долнп въ образова
щото отъ нейнытѣ, и които иматъ съвсѣмъ 
другы характеръ.

А отз еднм допискм на < Таимсз ѵ изз 
Рагузм отз 7 ІІосмвр. извличамы сліъду- 
ющето:

Велпкыйтъ походъ, който имаше намѣре
ніе да нападне на възстанницыіѣ, пристппіА 
слѣдъ одна седмнцА ходъ въ Требипя, а 
възстанницыіѣ много по напрѣдь 6Ѣха са 
събрали за да посрѣщнАтъ Турцытѣ, и оіъ 
като чакахА два дни вьрнАХв са въ Суто- 
рпно за да пріемАтъ седмь-стотинъ пушкы 
коню са иъл.чятъ изъ огзадь • и които са 
пспратены за тѣхъ.

Ако пмператорскытѣ войскы ііападнжтъ на 
Біілекь и са отблъснАТъ, опасно е да са не 
нападнАтъ въ оттѣглеваньето си отъ възсіан- 
нпцытѣ, коПю са намѣрватъ къмъ Зубцы и 
които са доста многобройнп, ЩОТО МОГАТЪ 
да испратятъ отъ всякадѢ но 600-900 ду
ши. Послѣ, възстанницытѣ подъ управленіе- 
то на Сосика, които отблъснАха въ послѣ- 
дне врѣме едно опытваніе за снабдявавье съ 
хранА на Пикшикь и конто не са много па
далечь, могатъ да пристигнетъ 
поле, въ разстояніе на нѣколко 
ко станс голѣма битва, трѣбва 
смѢтнатъ и тѣзи 2,000 души.

Числото на възстанницытѣ о

на бойното 
часове, и а- 
да са прѣ-

сега слѣду-
ющето: 2,000 души подъ управленіе™ на 
Сосика; 2,500 подъ Любобратпча и Пека; 
па длъжь по далматипскытѣ границы между 
Блекъ и Ливію чеіыри тѣла, двѣтѣ отъ кон
то са. добрѣ обрАжены и оргіінпзунаны, вся 
ко едно отъ по 300 души; 200 Попоты 
които ще са съсдпнгатъ съ Любратича, ма- 
жье юпацы; а колко има оттатъкъ Пикшикь, 
не знаІА.

колоны, двпженіяга нанашіпѣ войскы. Шеи 
кеіъ паша даде, огъ своі-а стран.ь, потрѣ- 
бныгѣ заповѣди и слѣдъ малко почна, нова
та битва. Тази втора битва са свьрши, как
то и пьрвата, благодареніе на юначеството 
на императорски гѣ войскы, отъ като са по- 
бѣдихА и пакъ възстанницыіѣ. Слѣдъ бигвА- 
іа Шевкетъ наша тържествува съ топовны 
гірмежи побѣда.та и послѣ вьрнА. войекыіѣ

Бѣше са извѣстило по телеграфа че една 
комисія отъ възстаницытѣ въ ХерцеговинА 
ще оіпде въ Вѣна, Берлинъ и Петерсбургъ, 
за да изложи на тыя три Кабинета желанія- 
та на възстанницытѣ. Тѣзи желанія, споредъ 
Общмтм Аветрійскм Кореспонденция, съ- 
стоІА.тъ отъ тыя чстырп исканіи :

1. Възстанницыіѣ г.знѣстянатъ еще единъ 
пжгь че не мога.тъ вече да жіівѣятъ водъ 
отоманската Киріархііа .

2. Възстанницытѣ пзразянатъ желаніе на 
сплыіѣ да са намѣсятъ щою, догдѣто стане 
окончателна спогодба, една кон да е казаа 
въ ХерцеговинА. да са прогласи неутрална, 
и възстанницытѣ да мога.тъ да оставятъ тамъ 
на сигурно мѣсто дЬмочадіята си.

•3. Възстанницыіѣ ще поискать отъ силы- 
тѣ да благоизволятъ въ крайнА нуждА. да 
завзеНАть по-гланнытѣ мѣста на Херцегови- 

. на, и да зсматъ на себе сп управленіе™ 
й, догдѣто конечно са нареди высііщыйтъ 
въпросъ.

4. Възстанницытѣ пзразянатъ най горѣщо 
желаніе щото сплыіѣ да направятъ Херце- 
гонііна и Босия дърэісава, подвластна на 
единз христіанскы владѣтелъ.

Ако са не лъжемъ, прилага «Тюркы», ка
то извѣстява горнитѣ, тръгваніето на тази 
комисііа» са опроверга, а такнызъ исканія 
безсумнѣніе бых.т. са отввьрлпли отъ «илы-
тѣ, конто напротивъ единственно желаніе 
мл.тъ да отбѣгнАіъ вспчко което може 
прѣдизвика новы заплитанія.

ІІо-новы извѣстія отъ 
Херцеговина.

Битвата при Моравиц/ъ.
Высоката Порта пріе отз II. В.

си въ Гацко.
Тази битва, която трая 

противорѣчіе най важната 
са станАЛИ огъ началото 
до сега. Възс.тааницытѣ

два дни, е безъ 
отъ всичкы които 
на възстаніето и 
взгубихА много

свѣтъ, защого са намѣрихА. на бойното по
ле 450 мьртвы, освѣнъ оныя които вдигна
ха. прѣзъ нощьта. Сравнително съ тѣзи чи
сла загубытѣ на императорекытѣ войскы са. 
незначителни.»

Отъ горнитѣ подробны изложенія, конто разска- 
зі.атъ ясно причинытѣ на военнигѣ движенія на 
изшераторсіштж войска, нзлѣзв-. чс нос.гѣднята са 
е завьри.г..іа побћдоносна въ Гацко и чс на бойно
то поле <:ж остапжлн '< >і) възстанницы мьртвы. При 
всичко това нос.іѣднитѣ европейски вѣстницы, кои
то сљ до 8 '20 Ноемвр., съдьржаватъ между дру
гого и нѣкой телеграФііческы свѣдѣнія за голѣмж- 
ТА тжзп битвж отъ 5іі/ 0 Ноемвр. при Моравицд 
въ ХерцеговинА и стълповетѣ на тѣзи вѣстницы 
са пьлнп съ мьртвы турскы войскари Не ще на
званье, че тѣзи свѣдѣнія сж чернены отъ славен- 
сі.и источницы и < л І.дователно мжчно е да са раз
бере добрѣ дѣйст.иітелныйть исходъ на тжзи би
твж Тъй лондонский « Таймсъ» получава изъ Ка- 
таро отъ 1/15 Ноемвр. слѣдующыйтъ телеграммъ: 

«Управлявана огъ Селимъ (вм. Шевкетъ) 
паша войска, състояща отъ 8 табура, при- 
стіТгна» между Гацко и Горанко, дѣто іа 
срѣщнА Со’.ичь съ 3,000 възеганницы. 
Турцытѣ са заобиколихА. и не могатъ да 
оііідатъ вето напрѣдь вето назадъ; битвата 
слѣдуна и на възстанницытѣ бързатъ да при- 
стигііатъ помощи.»

Вслѣдствіе на туй извѣстіе, побѣда га на въз-
стаиііицытѣ не е была сулнителма. 
но на 3/1 > Ноем одинъ телеграммъ

11 дѣйствител
изъ

(источникъ доста мжтенъ) до «Таймсъ» 
слѣдующето :

Цетииді 
извѣстяв«

и- 
да

Ре-
уфо пата, Балія вз Боснм, и отз II. В. 
Халилз пата, тѣлопазитель на II. Вел. 
Султана, който са намѣрва сз особи,\\ 
мисіім вз Херцеговина, телеграммы отз 
градзтз Гацко, които даватз слѣдующія 
тѣ подробности върхгу серіозныпгѣ битвы 
които см станл’,ли вз послѣдие врѣме вз 
окрмжіето на Пивм, между император 
скытѣ войскы и 10,000 вззстанницы:

— Новоопрѣдѣленыйтъ за Пловдивъ мю- 
тесарифинъ Азизъ паша мпна>лжта» са>66ота 
замина, за новыйтъ си постъ съ желѣзші-
ЦАТА.

— МпНА.ЛАіТАі СА.ббОТА. руССКЫЙТЪ ПОС- 
лапникъ Генераль Игнатіевъ ходилъ въ ка>- 
іцл.та на велпкыйтъ везырь и са разговорилъ 
на дълго съ И. Высочество.

— Въ понедѣлникъ прѣзъ нощьта часътъ 
по четыря II половина слѣдъ полунощь са 
усѣти въ Цариградъ сплно землетрясеніе, 
безъ да причини нѢкніа повреда..

— Преждебывшійгъ неликый везырь и 
послѣ министръ па военныіѣ дѣла Хюсепнъ 
Анни паша са опредѣли въ срѣд.т. главенъ’ 
управитель на солунскый виляетъ, вмѣсто 
Мехмедъ Хамдп паша.

— Въ вторникъ вечеръ г. г. посланницы- 
тѣ русский, австрійский, германский и нта- 
ліанекый са събрали на особенно съразмы-
шленіе въ 
Въ срѣдА 
Игнатіевъ 
тъ везырь

палатътъ на русскою посолство, 
русскыйтъ посланникъ генераль 

отишелъ въ кащата на великый- 
и са разговарялъ на дълго.

— Мѣстнитѣ турскы вѣстницы казватъ 
че споредъ единъ по новъ телеграммъ изъ 
Херцеговина» до В. ПортА, многочисленны 
Черногорцы са съединили съ възстанницытѣ 
при границытѣ на ЧернА ГорА, и че оіъ 
день на день са очаква една но .а голѣма 
битва.

— Опърпаныйтъ напослѣдъкъ «День», ка- 
зуватъ, брътвялъ нѣщо за Печатарското Дру
жество «Промышленіе», въ зищита и полза 
на свойтъ прѣхваленъ патріотъ Карапетровъ. 
Нѣмамы намѣреніе да отговарямы на такъвъ
вѣстникъ, а еще по малко на такъвъ шан-

іыкъгь му като оФиціаленъ и на сащыйтъ і 
уровень съ турскыйтъ языкт, ще рече, да 
са прйпознае неговото качество и неговото 
сАществованіе като народъ.

Освѣнъ тази полза, императорското пра
вителство ще има и ОНАЗИ да прѣсѣче пать- 
тъ на развы пропаганды, коню, въсползува- 
пы огъ незадоволствіето на Българытѣ, ра- 
боіягъ непрѣстанно да му създаватъ затру
дненія.

Императорското правителство пмѣ добрА- 
та идеш. да отдѣли българскАТА ЧерквА 
отъ грьцкАТА.. Съ освобожденіе™ на българ- 
сііата. ЧерквА., то можѣ да избѣгне, въ на 
стояшытѣ обстоятелства, много затрудненія. 
За забѣлѣжваніе е дѣйствително че, ако бъл- 
гарскыйтъ народъ нѣмаше днесъ свое тузем- 
но и народно духовенство, дьрзоствытѣ прѣд- 
пріягія въ Ескы ЗагрА» и Шуменъ 6ыха зе
ли по голѣмы размѣры.

Надѣвамъ са че гласътъ ми ще са чуе и 
че императорското правителство, освѣнъ дру- 
гытѣ проектирани реформы, ще благоволи да 
пріеме тжзп коіато прѣдлагамъ. Единъ ис
тински патріотъ трѣбва да тьрси интересъ- 
тъ на правителството исто тъй, както и ин- 
тересътъ па свойтъ народъ.

Единз Истински Бзлгаринз.

тавъ языкъ, но за знаніе на членовегѣ отъ 
Печатарското Дружество ный ще са повьр- 
иемъ да поговоримъ за това, каю видимъ 
вече и приблпженныйтъ край на подвигытѣ 
на тойзи патріотъ. Колкою за Дружесвенны-

— Въ Москва са съставила една комисія 
отъ госпожи, за да пристоява да са съби- 
ратъ помощи за бѣженцыіѣ изъ Босна и 
ХерцеговинА. Членове отъ тази комисііа 
были княгынитѣ Чуватовъ, Христовъ и Са
диковъ и другы госпожи отъ аристокрацііА- 
ТА. За писарь са избралъ пзвѣстныйтъ за 
панславизма си г. Поповъ. Комисіята са от
правила прѣзъ телеграфа до сьрбскыйтъ ми-
трополитъ и до русскыйтъ ВЬ 
су ль, да гы пыга отъ каквы 
най много нуждА забѣгнАлитѣ

РагузА кон- 
нѣща иматъ 
домочадія.

«Едно частно изложеніе (отъ кого?) до 
черногорский князь казва че едва много се- 
ріозна битва ставила между Гацко и Горан- 
ко, която са свьршила въ голѢма побѣдА 
за възстанницытѣ. Загубытѣ на Турцытѣ 
възлѣзватъ до 800-1,000 мьртвы, 100 роби, 
всичкыіѣ храпы и военны припасы, много 
пушкы и топове (!!).

Види сп, казва «Нео.іогосъ», че за да сполучатъ 
пъзстанііііцмтѣ такнызъ побѣди, располагали еж 
толкозъ артнлсріЬг. колкото илакж Пруссцытѣ въ 
бигвжтж при Вейзембургъ, или че протнвницытѣ 
илъ сљ снѣди. Какъ и да ₽, а възстаііницытѣ по
вращатъ на другия день по-дълги изложенія, конто 
Агенціята Хана обиародува въ евронейекытѣ вѣ- 
стиици. Ето тѣзи изложенія :

«Единъ керванъ съ хранА. за градоветѣ 
Горанко п Дпхичь, състоищъ отъ деветь 
турскы табура подъ началството на Селимъ 
паша са нападнж и са въепрѣ въ срѣдж 
(29 Окт.) отъ възстанницытѣ между Мето- 
хытѣ и Горанко. Турцытѣ са укрѣпихА въ 
Моравицљ на едно безопасно мѣсто. Но от
дѣленія възстанницы доіІдоха и заобиколиха 
Турцыгѣ. Битвата станл. въ пеіъкъ, конто 
трая до късн.т. нечерІА, когато Селимъ паша 
подпомаганъ огъ тъмнината оттѣглп/'а въ 
Метохы пли Гацко, като остави арріер-гвар- 
дііа» отъ 450 души за да осигури оттѣгле- 
ваньето. Тази арріер-гв ірдія прѣтьрпѣ голѣ 
мы загуби, и бойното поле, припасигѣ и 
коньетѣ паднАХА въ рл.цѣтѣ на възстанвп 
цытѣ. Загубытѣ бѣХА и отъ двѣтѣ страны 
твьрдѣ голѣмы.

«Турцытѣ въ бити ата на Горанско бѣ.\А> 
на брой 5,000 души, а възстишіицытѣ 4 
000. Главатарптѣ на възстанницыіѣ 6Ѣха. 
Сокпчь, Павловичъ, Спмоничь, Баевичь и А- 
гичь. Турцытѣ изгубііХА. около 1,000 ду
ши (?), а възстанницытѣ само 200, между 
конто п шестима управители на отдѣленія 
Възстанницытѣ завладѣхА при тов», много 
хранА, военны припасы, шаіры и 400 пу 

' шкы (!! ).»
СГова петото почти обиародува и 

австрійската Политическа Корреспон
денція. »

«Генеральтъ Шевкетъ паша, като са из
вѣсти че възстаннпческы четы са събрали 
въ околностьтв па Пива, тръгнв врьзъ тѣхъ 
съ своею военно отдѣленіе, коею са намѣр- 
ваше въ туй отдѣленіе п състоеше отъ де- 
сеть табура. Пьрвыйтъ день нашптѣ войскы 
отидоха до ГласовицА, дѣто и прѣноіпува- 
ХА. На утрѣто 29 Октомврія (9 Ноемвр.) 
тръгнжхА пакъ на напрѣдь, и слѣдъ единъ 
часъ ходъ тѣ срѣщнАхж неиріятельтъ въ о- 
дно мѣсто наричано Моравица. Чегытѣ, съ 
стоящы отъ около 10,000 души, туземцы 
п чужденци, 6Ѣха захванжли позиціи дог.та 
силны по планпнытѣ и по горыстытѣ и не- 
пристАпны бърда. Шевкеть паша взе безъ 
забавА прѣдписванытѣ отъ правилата на вой
ната» позиціи, п слѣдъ каю са извьршихА 
отъ нашптѣ войскы потрѣбнытѣ движенія, 
ОГНЬТЪ ПОЧНА по ВСИЧКАТА ЛИНІІА КАДѢ ПЛЗДНѢ 
(часътъ на 7 по турскы). Битвата, която 
трая повече отъ шесть часа безъ прѣкъсва-

Тѣзи кани на пени да
РАЗНЫ НОВИНЫ.

ДНИ НЫЙ быхмы Писалището на гарантирали зана печалныгВ свѣдѣнія,

нье, 
скы 
като

свьршп са часътъ кадѢ единъ по тур 
(слѣдъ залѣзваньето на слънцето) отъ 
са побѣдпх.п възстанницыіѣ. Нашптѣ

тѣ членове, ный смы въ състояніе да 
кажемъ че сега за сега тѣ трьбва да 
датъ спокойни.

Желаніята на Българытѣ.

имъ
6 а-

—■ Пишатъ изъ Ерзерумъ отъ 23 окт.

Подз тойзи насловз (Единз истинскы 
Бзлгаринз, > както са подписва, е отпра 
вилз до редактора на ѵ.Стамбулзп слѣ
ду ющето. сисмо:

Господине, — Левантъ Хералдъ обнаро- 
дува въ листъіъ сн отъ 8/20 т. едно изло
женіе, 1) за желаніята на Българитѣ, които 
гой означава въ единадесеть члена. Авторъ- 
тъ на тойзи членъ, кой го са казня Бълга- 
ріінъ, казува че обходилъ Българіід, Тра- 
кыІА« и Македоніід, и тамъ той научилъ ну- 
ждытѣ на народътъ.

Слѣдсгніето на своитѣ забѣлѣжванія про
чее излага той въ реченный членъ, обнпро- 
дуваііъ отъ вашійтъ събратъ. Азъ му благо- 
дарІА з:і патріотизмътъ му, но ми е жално 
едно ндшо.. а то -а ^Ьго с-ьчинительтъ е за
правилъ да напише единъ дванадесет ый членъ, 
коПю бы прѣдложилъ да са ввёде бьлгар- 
екыйтъ языкъ Като языкъ о'фпціаленъ, заед
но съ турскыйтъ языкъ, въ вепчкытѣ кло- 
іене на администрацііАТА въ еддилищита и 
въ царственндтА хазнА. 2)

Ако вмг.сто да обхожда странытѣ на Бъл- 
аріІА« българекыйтъ съчинители бы прочелъ 

съ вниманіе «Неточно Врѣме», на което сте 
<ый директоръ, той бы видѣлъ че между 
желаніята на Българытѣ има и тона, да ви
дятъ т. е. языкьтъ си ОФіщіално пріетъ въ 
пранителственпыгѣ актове. Осдществленіето 
на туй желаніе са поиска въ много дописки 
обнародуваиы въ «неточно врѣме» и въ нѣ
колко главны членОне.

За да са вьрнемъ на два на десеты й членъ, 
който трѣба да са приложи на едпнадеееть- 
гѣхъ желанія на Българытѣ, ный ще кажемъ, 
че пріеманьёто на та.зи реФормд ще отмах
не едно голѣмо число злоупотребленія, кон
то ставятъ вслѣдствіе на і.епознаііаньето на 
турскыйтъ языкъ; то ще прѣдварв много 
ік-сиоразумѣнія конто ставятъ, и пай послѣ

че въ градътъ Мушъ (въ Арменіи) жите- 
лпаѣ като не могли вече да тьрпіАтъ насил- 
ствіята отъ страна на кюрдоветѣ, рѣшили 
да лригАрнАтъ ислямизмыъ. Арменскыйтъ 
епископъ отъ Ерзерумъ поискалъ свѣдѣнія 
за тойзи слухъ по телеграфа, но до него 
день не былъ пріедъ никакво извѣстіе отъ 
духовныйтъ въ Мушъ началникъ.

— Басмретз увѣрява че не слществу- 
ватъ вече другы възстанницы при границы - 
тѣ на ХерцеговинА, освѣнъ нѣкой вагабонти 
Черногорцы и малцына туземцы раздражи- 
ванн отъ тѣхъ. Казва тоже че тишината са 
възстановила напълно и че въ тлзи область 
има доволно число императорски войскы. И- 
стыйтъ турскый вѣстникъ извѣстява съврѣ- 
менно че тыя дни ще са пспратятъ шесть 
табура редовнА войска въ театрътъ на сму- 
щеніята.

Телеграмми.

и пакъ ви- Печата п ка истинностьтж конто ни до

то 
на 
гы 
но 
гъ

бы олеснило ириспособеніето на законътъ и 
другытѣ проектирани реформы, като ще 
направи лесноразумѣваемы, и слѣдовател- 
по лесно да са пріемА.тъ отъ българскый- 
народъ. Защоіо, азъ мысліа, за да може

ставятъ нашптѣ дописници. По поводъ на топа, намъ ели правени такнызъ бѣ лѣжкы, конто не можемъ да не земелъ во вниманіе. При все това лописпи- цытѣ пп трѣбва да продължа ватъ да ни пишетъ подробно но вѣрно всич- кытѣ злоупотребленія по вінъ. Това само че, ако по нѣкой пжть тѣ гы не видятъ обнародуваиы въ вѣстника ни, нека не помыслятъ че доппекытѣ имъ оставатъ бзцѣ.іны п ненаучепы дѣто трѣбва. Пктьтъ ни о отворенъ да гы съобщавани направо на велпкыйтъ везырь, отъ дѣто и единственно са о- чакіза тѣхпото добро слѣдствіе, и ный
войскы прѣнощувахА подъ ясното небе на 
позпціптѣ конто бѣхА> захваііАли и конто 
6Ѣха укрѣпили прпврѣменно. Прѣзъ НОЩЬТЖ, 
възстанницытѣ вдигнаха мьртвытѣ си при 
свѣтеніето на огневетѣ конто запалихА въ 
лланинытѣ; забѣлѣжн са тоже че правяхА> 
знакове да искать помощь. Дьйствптелно, на 

• другыйтъ день сутринАТА като 6Ѣха при
стигнали новы четы, главатарыъ на възстан

не обинуясь правили впмъ това, коего не привилегія па единъ споредъ както поиска
смы и ще пра- ѳ нсключителна само вѣстникъ, мішжлхта сед-м’ицж. да са похвали той съ цѣль, ра зумѣва са, спекулативна.

нпцытѣ Пеко Павловичь, захванА развы по-
зиціи по околнытѣ планины, като наблюдава
ше чрезъ своитѣ ратници, раздѣлены на 12

— Безсумнѣніе, прошепиж Виц 
отъ хзаднокрыйсто на Увгарезина

— Тогазъ, сърадвамъ та, р^че 
като поздрави простичко II. Величе. 
раеходкжтжтж си.

Тази приказка, коіато извличамц 
дьо No идъ, разнесе са по всичк/Р'а 
не нг. приказа царь Вилхелмъ. ^ка

ЦЪ
ЮНАШКО ЛѢМ -Англію аі! 

к л и Газетъ обиародува слѣдуЮц. .' 
за истинпостьтж па който са iionAu 3

Всрѣдь зима прѣзъ >838 л. пзбухВа:і 
единъ мънастырь въ Лиможь, който * І; 
дѣпическо училище. Пож.рътъ Взе 
къиъ размѣръ, щото бѣше страшно 38еі> 
на учоничкытѣ. Изведнъжь извиках« ‘'аС1 
дѣвойче останжло забравено въ crais f| 
телитѣ въ смайваньето си почвувах^ Т4 ,Т 
молятъ за душата на нещастното «1 1 :ИОИ 
една мома съ високъ израстъ, съ ( 
расплетенж и която са развѣваніе ц°С* ° 
дрехж, пробиваше си пжть прѣаъ 2 
викаше:

— Ще іж спасж !
II додѣто прьщѣХА разгорѣлиті г. ш/ 

баряхж стѣвытѣ, юнашката мощ '5?? 
вратата на исходътъ ! СЧ’

Шумны ржкоплѣсканія еквжхж по». 
тѣ, когато слѣдъ малко га показа 
тѣла, минуваше прѣзъ пламъцытѣ и 
шепото дѣвойче. --«ј

Слѣдъ нѣколко дни дщрьтъ Лудовиг,. L1R 
героипіжтж златъ меда.іъ, а единъ по;-' hb 
ФрепскАТА войска, свидѣтель на юиг1 
на момжтж, поиска по-послѣ да 
прѣдъ нёмг М ’‘ХОД

Тойзи полковникъ е прѣдсѣдатель на K*10'1 
републик , а юнашката мома станж граД m 
Махонъ. 1 I

--------------------- ----

Българска Екеархы,^”^

Извѣстіе.
Дѣесл. М 185. авл
Д. Af 2. Ь Н<

Понеже спорядъ закона а СР‘ 
даваніето на блаженопочиДЯЖ!і 
вичкый Митрополитъ Г-на |°Ра31 
ше ся разчисти чрезъ Св. (апса 
Ексархыйскъій Съвѣтъ, пока^'° 
всичкы оніи, които иматъ йо5* 
отъ имота на покойный, й?’ 1• 5ПОД ставятъ въ разстояніе на и , 
сяца отъ днесъ, прѣдъ п«и/лка 
на Ексархыіятя или пріъдзТ 
хыйскый Съвѣтъ на Ловичтк
трополіім доказателствата 
ніята си. Като измине тпет 
депо время, никое исканіе вэд* В^.

Ц-градъ — Ортакьой, Г.
да ся пріеме.

28 Окт. 1875.

Дѣесл. J\s 185.
Д. AS 3.

асні 
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ЛОНДОНЪ, 7/і9 Ноемвр. — «Таймсъ» обнаро- 
дува единъ телеграммъ изъ Берлинъ отъ вчерашнж 
датж, който казва че новыйтъ министръ на вън- 
шныгѣ дѣла Рашидъ паша, прѣди да тръгне отъ 
ВѢна обевилъ че пріема направенытѣ прѣдложенія 
за нареждиніето на Херцеговинскыйтъ въпросъ.

РАі’УЗА, 3/12 Ноемвр. — Австрійскою пра- 
витріетво съобщи че не може да слѣдуна да дана, 
както до сега, хранж на бѣжанцытѣ въ австрій- 
скжта земіА Херцеговинцы.

1АЛ1ЖЕ, 5/ 7 Ноемвр — (Отъ Славенскы исто- 
никъ). “Г. Ристичв, бывшійтъ едно врѣме .ърбекы 
агентиііъ въ Цариградъ, минж прѣзъ Рагузж и о- 
тива въ Цетинж. Казватъ че ималъ дипломатическж 
миссіи, за нѣкакво споразумѣніе съ цѣль за общо 
дѣйствувапье на двѣтѣ Княжества.

една реформа да постиг е цѢльта коіато си 
црѣдпо.іага, която е не само да искоренІАТъ 
злоупотребленіята, но еще да могатъ да са 
орѣдварятъ, тя трѣбва да бАде добрѣ про 
викнала, добрѣ разбрана отъ ыассЖтА на 
народъдъ. Злоупотребленіята и прптѣсненіята, 
както и сііранедливытѣ дѣла — ако има так- 
нызъ въ БългаріІА — са правятъ всякога въ 
името на законъіъ, малко познатъ на упра
ви юли и управляемы. Мюлтелиминътъ зема 
отъ земледѣдецътъ едно на шесть, вмѣсто 
едно на десеть, въ името на законътъ ; заб- 
тіето кондпева и са храни въ пмето на 
законътъ огъ селенитѣ, на конто, за всяка 
наградл, той гы добрѣ налага съ бой, въ 
пмето пакъ на законътъ. Тоже въ пмето на 
законътъ мюдирнтѣ, каймакамптѣ, мютесарп- 
Фііті. и другыгѣ чиновницы пздаватъ своитѣ 
пріісАды, по несправедливы и притѣенптел- 
вы едны прѣзъ другы. Е, добрѣ, никой отъ 
тѣзи человѣцы не знае законътъ, при вспч
ко че всичкы говорятъ п дѣйствуватъ въ и- 
мето на законътъ. Защото, ако го познаватъ, 
и най вече ако народътъ го познаваше, тѣ 
не быха правили това що правятъ.

Длъженъ сьмъ да ви кажд еще едно нѣщо 
което поддьржа врѣдмѣтътъ ми. Това са

До единъ сьрбскы вѣстникъ пишатъ изъ 
Букурещъ отъ 9 Октомврія:

Прѣди нѣколко дни умрѣ тука знамени- 
тыйтъ българскый родолюбецъ Маринчо Б< или 
безъ дѣца и остави 50,000 жьлтпцы на рав
ны българскы заведенія. Покойныйтъ прѣзъ 
живота си издьржаваше 10 българскы учи
лища на свое иждивеніе, па е народилъ щою 
и сега подирь смьртьтл му да са плаща на 
учителитѣ отъ имотътъ му (той имаше двѣ 
мушій). Той обдари тукашното българско 
училище и черквА, и особенно учебното за
веденіе въ Тьрново, своето родно мѣсто, на 
което остави 10,000 жьлтицы. Таквизь ро
долюбци си въздигагъ живы паметници въ 
сьрдцата на благодарныгѣ Българи, които
съ растАжено сьрдце викатъ: ВѢЧНА 
НАМЯТЪ.

— Единъ телеграммъ изъ РагузА 
7/19 т. казва, че възстанницытѣ пріели

ползыгѣ конто ще иввлѣче

ти

отъ
въ

послѣдне врѣме новы помощы отъ 6,500 
души.

— «Русский Міръ», казва «Тракы», спо
редъ прѣводыъ на европейекытѣ вѣстницы, 
извѣстява, че ставало дума за единъ проектъ 
да са раздѣли Българія на Четыри отдѣлны 
еялеты, въ които щѣли да са опрѣдѣлІАтт. 
христіены за управители. Слщата мѣрка тѣ
ла да са земе и въ Босна и Херцеговинх 
за уемпряванье на САщесгвующето смущеніе.

ЛЮБОПЫТНА СРѢЩА. - На 4834 л. Вилхелмъ 
І-ыи, простъ тоіава царь прусский са расхождаше 
и и к о н н т о (неизвѣстенъ) въ Унгаріід. Въ окол- 
ностьтж на Греплнцъ срѣщндлъ единъ еждникъ Ун- 
гарезниъ, конто тихо са расхождалъ по голѣмжтж 
улпцж и путалъ пнпжтд си.

«Куріѳ д'Оріанъ» отъ срѣд.ь казва: «Тыя дни са очаква прочптаньето на единъ императорски Хатъ, който за- повѣдува да са положатъ въ дѣйствіе безъ забава’» проектиранытѣ реформы,»

императорското 
правителство, като спечели привязанностію, 
на българекыйтъ народъ чрезъ испълннніето 
на туй желаніе. НаистннА, да са пріемне я-

Царьтъ като са отправилъ съ свойственною 
краснорѣчіе къмъ садникътъ, попиталъ го :

— Кой си ти, мой юначе ?
Сждникъ, отговорилъ Унгарезинътъ като 

почудилъ малко.
Благодаренъ ли си отъ званіето сн ?

— Безсумнѣніе.

СИ

си

1) Това изложеніе пый прпвѣдохмы въ «Напрѣ- 
дъкъ» отъ мннжлжтд седмица, брой 67-ый

2) Писательтъ, види са, чете само « Неточно 
Врѣме». Ред

— Гогазъ, сърадвамъ та.
Царьтъ са отдалечи, когато еждніікътъ го enph. 
— А ты. мой юначуга, попопыта го, кой си ’
Мокархътъ са подръпни, а послѣ като помысли 

■ бы направилъ неоправданъ тогози съ когото са 
разговаряше, рѣче : когото са
че

— Азъ сьмъ царьтъ на Пруссіи.
Унгарезинътъ си остаид хладнокръвенъ 

жи^ой"ПГОАаРеНЪ Л" СИ 0ТЪ Званіето си? пР°Дгд-

Понеже спорядъ закона зчелов 
даваніето на 
ждебывшій Скопскый Митрот 
Г-на Доротея ще ся разчінжелеі 
Св. Синодъ и Екзархыйскый Серж< 
поканвать ся всичкы опіи, кок А 
матъ да зиматъ отъ имота ice ' 
койный. да прѣд ставятъ, вз рсіеінм 
ніе на три мѣсяца отъ биеодиво 
писалииіето на Ексархыыш іьетс 
зателствата на исканіята скляваі 
измине това отрядено вргьмя, Јамо 
исканіе вече нѣма да ся пріел‘0 е

Ц-градъ — Ортакъой, 
28 Окт. 1875.

Писорбще 
Г. Г;‘° Р! ----- -внож

Имаме честь да обявимв на 
то Общество че отворихме вз Цо; ћ 
Спедиціонерска кмгца за пріеман^ 
пращаніе на стоки по сухо (cs:Paiai 
ница~) и по море (сз Л«фвллЈ«»иене 
названіето. венс

МШІИЪ & РАЙНОЮ ство:
Повѣреніето което имали 11

компаніи, опитностъта, стр^4 таил 
испзлненіето на делата, и М^дват 
стгі ефтената услуга, ни 
да ся прзпорячаме на довѣріе lj л
гобройнитіь ни пріятельски и

писалището ни ся намѣрва МІНи ’ 
Капу су, Мехмеде Расимз Лаша W труд 
на земната етажа до египетская

Министерството на търговЙI «іШ
понеже бакалинзтз Коста са!|АУх

осиромашѣлз и са опредѣли зя'-^ЦвЮ 
мененз Синдикз Ставракы ефенди 
отз мюлязимытѣ членове на
отдѣленіе на търговското С/Ьди-11^ 
вѣстява са на всичкы които 
зематз отъ реченный Коста да 1,11 

на жужз-комисвр11^вз стагмтм
С,к6бОІІ‘‘( *

боти 
ЈШЦ 
KOin 
чові

I 
зи <

търговското емдилище вз c&66owk. 
Ноемвр., чаезтз около шестъ, 
подтвърди привременный Синд^^ 
са избермтз новы споредз 
на тзрювекыйтз законникз. доб}

Писма и отговори. J
Въ РУССЕ, г-ну Р. И. Блъскову. " ТВЬ| 

■ а чьрвимъ и прѣдъ заемодавци и прѣді І1^,. цд 
а вий не помисляте да ни внесете tow 1й 
жите отъ толкозъ години. Срамота е.

Въ Л. . . г-не М. Пикъ, види са, 1ІС 1‘.
СТИГНАЛИ ПОЩАТА, ЗЭ туй ПС СЯМО ПЯрИ В 
нѣмахми отъ васъ. Побързайте, молю11- ‘°

Въ СЛІІВЕНЪ, Г-ну А. В. - Пріех^“ »МИ 
мътъ ни, съ който ни поржчвате 22 лнста^ , 
прѣдъкъ», конто и съ тжзи пощж »" J .
Испратенитѣ ни по г. Невка X. Райно81 і Ј
ехмы и ви благодаримъ.

Вз печатницата на

Аѣт

В. иНапр^ ₽1>т
у Д. Арамиана. ПЫ1


